



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.695.

Madrid.—Sábado 10 de Octubre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA INVASION DE PRUSIA

Los alemanes bombardean Amberes

La batalla, en Francia, aún no ha terminado

La caída de Amberes

Según todos los informes, Amberes, el reducto nacional de Bélgica, se halla próximo a caer en manos de los alemanes. Estos abrieron con sus grandes morteros de sitio una brecha en la línea primera de fuertes, y avanzando por el hueco, llegaron cerca de la segunda y del recinto propiamente dicho. Han destruido la magnífica estación del ferrocarril, el Palacio de Justicia y otros edificios notables. El vecindario huye aterrado a la provincia holandesa de Zelanda.

El ataque germano comenzó por el río Nethe, de Wavre a Kessel. Pero según noticias de la noche del viernes, las fuerzas del Kaiser han logrado pasar el Escalda. ¿Por dónde? No se sabe a ciencia cierta. De todos modos, vese que procuran cortar la retirada a los belgas y obligarles, bien a rendirse, ya a refugiarse en territorio holandés, para que allí les desarmen.

La caída de Amberes es, pues, inminente. La artillería moderna hubiera necesitado dos meses para reducir sus reductos al silencio. Luego, habría sido preciso asaltar a pecho descubierto la plaza, perdiendo en la pugna los hombres a miles. Pero con los novísimos morteros fundidos en Essen, las empresas más difíciles son llevadas a cabo con facilidad relativa. Esos monstruosos proyectiles, que todo lo pulverizan, figurarán en la historia al lado de los que emplearon los turcos para apoderarse de Constantinopla. Como ellos, son algo disforme, fuera de lo imaginario y previsto. Mas sus efectos, naturalmente, no tienen comparación. El cañón inventado por el húngaro ó danés Orban lanzaba piedras de 600 libras de peso, que se hundían en la tierra hasta la profundidad de una toesa, y tenía un alcance de una milla. Los griegos, al verlo desde sus murallas, se creyeron heridos. Pero la gigantesca pieza reventó, y Orban fué víctima del desastre. No es fácil que suceda lo mismo con los morteros germanos. Dicen que sólo pueden hacer 120 disparos cada uno, y que hay que reemplazarlos. Ya se cuidarán en Essen de que no falten al Kaiser estas colosales máquinas de guerra...

Demos, pues, por desocontada la toma de Amberes y estudiemos sus consecuencias inmediatas. No creemos que Inglaterra esté en peligro si dominan los alemanes el curso del Escalda. Es verdad que Amberes está más cerca de su costa que Cuxhaven, Wilhelmshaven, Brema, Heligoland y Hamburgo; pero mientras la escuadra inglesa siga impidiendo la acción de la alemana, no hay que pensar en desembarcos de tropas del Kaiser en territorio de Albión. Las bocas del Escalda serán bloqueadas como las desembocaduras del Elba y del Wesser.

Plantéase, si, una cuestión muy importante. ¿Qué hará Holanda? El Escalda, al Norte de Amberes, se arroja al mar por entre las islas y territorios continentales de Zelanda. Seguramente, Alemania no se preocupará de ello. Inglaterra colocará minas delante de Walcheren y Schouven. Los holandeses protestarán del doble atentado. ¿Y luego? En Londres se afirma que para no sufrir la suerte de los belgas ayudan todo lo que pueden a Alemania. En Bélgica se les acusa de haber consentido que los ejércitos germanos pasaran por su país, recorriendo sin obstáculos el Limburgo, Neerlandés y la comarca de Kempenland. No tendría nada de extraño que fueran cerradas las bocas del Rin por los británicos, previa declaración oficial explicando las causas de la medida.

En cuanto al influjo que la rendición de Amberes pueda ejercer en la campaña, reconocemos que será importante. Los alemanes librarán de la constante amenaza de los belgas, que no cesaban de molestarlos con audaces acometidas inesperadas. Y podrán lanzar contra los franceses dos de los tres Cuerpos de ejército que tienen en Bélgica. Esos elementos acudirán a reforzar la extrema derecha germana, y servirán a von Kluck de mucho. Su acción se dejará sentir eficazmente en la zona Norte de la Picardía.

En cuanto al efecto moral, será grande en Alemania. Y ya procurará la Prensa que el pueblo juzgue la caída de Amberes como el principio del fin de la supremacía marítima inglesa...

Decía Napoleón que en toda guerra alcanza la victoria el ejército que sabe maniobrar. No maniobraron los rusos en la Manchuria, y fueron derrotados. Hoy alemanes y francoingleses quieren lograr el triunfo recurriendo a la estrategia; pero como las sorpresas son imposibles a causa especialmente de esos ojos de los generalísimos llamados aviadores, las batallas se eternizan, todos los movimientos son conocidos en su período de iniciación y conjurados mediante otros análogos, y la táctica reina, imponiendo la guerra de líneas con formaciones paralelas.

Joffre no pudo nunca soñar en maniobras envolventes. Por eso recurrió al alargamiento desmesurado de su izquierda, tras la cor-

rina de algunas vanguardias apoyadas por buena artillería. Kluck hizo lo propio—más fácilmente porque estaba dentro,—y a cada prolongación hacia el Norte de los efectivos francoingleses, contestaba con otra. Y así, ambos ejércitos han llegado hasta el mar.

Una vez rendido Amberes y desembarazados los alemanes, acudirán por Ipres-Courtrai al departamento de Pas de Calais. ¿Qué hará Joffre? ¿Tendrá los contingentes necesarios para resistir el nuevo aluvión? ¿Batiráse en retirada? La gran batalla se desplazó, y en el Aisne no hay más que las tropas indispensables. Los grandes efectivos están del Oise al Scarpa. Pero aún se pelea en la Woivre. Todavía no conquistaron los aliados el frente Craonne-Berry-au-Bac-Apremont. Y Saint Mihiel sigue siendo de Alemania.

Se aproximan los días críticos de la campaña en Francia. Si Joffre ve en peligro sus fuerzas, no intentará golpes atrevidos, sino que se retirará de nuevo al Sur, como en agosto y primeros de septiembre. Su plan es no comprometer en acciones decisivas los elementos que le han confiado. Ni siquiera la destrucción de los fuertes de Verdún por los morteros que los alemanes envían desde Amberes modificaría sus propósitos. Sabe que las ciudades pueden ser reconquistadas; pero que las tropas disciplinadas e instruidas no se improvisan. Y ha hecho mentalmente de toda Francia un inmenso campo de batalla para sus ejércitos. Siempre tendrá tierra donde combatir y ríos, bosques, pueblos y montañas donde apoyarse. Pero si sufriera un Metz ó un Sedán, ¿qué sería de su patria?

Los rusos han ocupado Lyck, ciudad de Prusia, sobre el río de ese nombre. Se han apoderado igualmente de Wladystawow. La Embajada alemana en Madrid confiesa que los ejércitos germanos que habían intentado el forzamiento de la línea del Niemen han efectuado una retirada general. Como se ve, tenemos razón en nuestros últimos comentarios sobre la campaña rusogermana.

Por cierto que un estimado colega germanófilo, no queriendo dar su brazo a torcer, confunde la lucha en las fronteras de Prusia con la contienda en Polonia. La línea militar rusa, frente a la frontera alemana, se desmorona detrás del Vístula. No lo ignora ningún ciudadano que haya leído libros relativos a las fortificaciones fronterizas de las naciones europeas. ¿Qué tienen que ver Opatow, Sandomierz y Ostrowiec, en el Sudeste de Polonia, con los distritos lituanos, donde libróse la parte principal de la batalla del Niemen? Wladystawow es una ciudad de la frontera prusiana, a 20 kilómetros al Norte de Wirballen, estación de la línea férrea que va, por aquel lado, hasta Tilsitt y Koenigsberg. Raczki es una pequeña localidad rusa, a dos kilómetros del límite de las regencias orientales de Prusia. Y Sandomierz está casi en la Galitzia. Y Opatow, 20 kilómetros más al Norte...

Por lo tanto, atribuir a los alemanes de la Prusia Oriental participación en las acciones reñidas en Sandomierz, Opatow y Ostrowiec, es inferir grave ultraje a la Geografía y a la lógica.

Para comentar la guerra hacen falta, más que nada, dos cosas: un mapa moderno y el buen juicio suficiente para servirse de él.

LA ACCION TERRESTRE

Hacia Sarajevo

Avance de los montenegrinos.

CETINJE, 9. Los montenegrinos han realizado un nuevo avance hacia la plaza de Sarajevo.

Rusia y Persia

Petición denegada.

PETROGRADO, 9. Los periódicos dicen que el Gobierno ruso ha recibido una petición de Persia, pidiendo sean retiradas las tropas rusas de los puntos fronterizos persas, habiendo contestado el Gabinete de Petrogrado no poder acceder a la demanda, por no haber medio de proteger los intereses rusos y extranjeros, sino mediante una ocupación militar, en la que no entra el propósito de apropiarse ningún territorio persa.

En el Asia Menor

Manifestaciones antigriegas.

ATENAS, 9. Vuelven a reproducirse en Asia Menor las manifestaciones antigriegas. Varios súbditos de esta nación han sido víctimas de atropellos, y la Prensa pide al Gobierno tome medidas severísimas para castigar estos crímenes.

El Gobierno belga en Ostende

Los belgas seguirán resistiendo.

BURDEOS, 9. Los periódicos dan cuenta de que el Gobierno belga se ha instalado en Ostende.

Un despacho de Amberes dice que los belgas tienen el decidido propósito de resistir hasta el último extremo; el Rey sigue teniendo el mando de las tropas de operaciones y la Reina permanece al lado del Monarca.

Para los heridos

Concierto benéfico.

BURDEOS, 9. En un barco que iba con rumbo a América se celebró un concierto a beneficio de los heridos en la guerra.

La recaudación obtenida se eleva a 3.350 francos.

Esta cantidad fué enviada a M. Delcassé por el iniciador de la fiesta, el cual se propone, en cuanto llegue a Nueva York, abrir una suscripción para recaudar nuevos fondos con destino al mismo fin.

El sitio de Amberes

Cómo se defienden los belgas.

AMBERES, 9. El general Guise, gobernador militar de la plaza de Amberes, ha adoptado todas las disposiciones oportunas para que los efectos del bombardeo de la ciudad por los alemanes sean lo menos sensibles y para que la defensa sea lo más eficaz.

Entre otras cosas, ha ordenado que durante la noche se tengan apagadas todas las luces y que los vecinos se abstengan de circular por las calles, haciéndolo, si la necesidad les obliga a ello, con las mayores precauciones.

Durante los últimos días han salido de Amberes millares de personas.

Unas han marchado a Ostende, otras a Brujas.

Algunas han embarcado para trasladarse a Inglaterra.

El bombardeo de Amberes, que, como es sabido, fué previamente anunciado por el general comandante de las fuerzas alemanas sitiadoras, comenzó ayer, a las tres de la madrugada.

En el Jardín Zoológico, que es uno de los más célebres del mundo, han sido adoptadas precauciones contra los efectos del bombardeo.

Las jaulas en que se guardan los animales raros han sido cubiertas con planchas de zinc.

Todas las serpientes que había en el Jardín zoológico han sido muertas.

Los alemanes han hecho evacuar hacia el interior los heridos que se encontraban en los alrededores de Amberes, no dejando ante esta plaza más que los combatientes útiles.

En el campo de aviación que los alemanes han establecido en Berchen se nota estos días gran actividad.

Dícese que en él se está construyendo un zeppelin.

El Rey Alberto de Bélgica está constantemente en las trincheras, dirigiendo en persona las operaciones.

Ha estado el Monarca belga recientemente en uno de los fuertes más avanzados durante veinte horas seguidas, sin consentir en tomar un momento de descanso.

Los belgas extreman los medios de defensa en Amberes, y hacen todo lo posible por evitar el asalto de la plaza.

Han repetido el hecho de lanzar en dirección contraria dos trenes cargados de arena y piedras para interceptar la vía.

Uno de los trenes salió de Lovaina y el otro de Aerschot.

Chocaron violentamente, y al quedar destruidos se desparramada la carga, se produjeron el efecto que se apetecía.

En la Polonia rusa

Los rehenes.

ROMA, 9. Según noticias de Berlín, al ocupar los alemanes la Polonia rusa, cogieron rehenes en cuantas poblaciones entraron.

Pusieron empeño en que los rehenes fueran principalmente alcaldes, sacerdotes, popes y rabinos.

La opinión en Alemania

Depresión de ánimo.

ROTTERDAM, 9. Las noticias que se reciben de Alemania anuncian que en Westfalia la opinión pública está deprimida ante el considerable número de heridos que llegan, y por la lectura de listas oficiales de bajas en la campaña.

También contribuye mucho a esta depresión del ánimo la carestía de los alimentos y la mala calidad de los productos que se expenden.

A Berlín se llevan solamente los heridos muy leves, para que los berlineses no se den cuenta de los sacrificios que supone la guerra.

Las autoridades berlinesas adoptan también otras medidas que tienden a aparentar un bienestar que en realidad no se conoce.

El Banco del Imperio ha elevado el tipo del descuento.

La campaña de invierno

Opinión de un periódico.

ROTTERDAM, 9. El periódico *Voorzets* publica un artículo llamando la aten-

ción sobre la probable duración de la guerra y necesidad de hacer preparativos para sostener la campaña de invierno.

Propaganda de falsas noticias

Un condenado.

COPENHAGUE, 9. Un periódico publica una noticia dando cuenta de la celebración en Alemania de un Consejo de guerra contra un individuo que ha sido condenado a nueve meses de encarceramiento por la propagación de noticias militares falsas.

Los productos alemanes

En Suiza.

GINEBRA, 9. Los periódicos suizos llaman la atención sobre los procedimientos que empiezan a utilizar algunos comerciantes é industriales alemanes, con el fin de colocar sus productos en Francia, Inglaterra y en otros países.

El «Diario de Ginebra» llama la atención sobre el hecho de que por algunos industriales alemanes se sustituye la indicación de «Made in Germany», por otra que da apariencias, al producto, de haber sido fabricados en Suiza.

Dice que la Asociación de fabricantes de Ginebra llama la atención de los comerciantes suizos acerca de los peligros de tales procedimientos.

La Cámara de Comercio, enterada de estos abusos, ha protestado también oficialmente.

Hazañas de los aeroplanos

Siguen arrojando bombas.

COLONIA, 9. Un aeroplano, que voló sobre esta población, arrojó algunas bombas sobre el hangar de algunos zeppelines, pero fué rechazado por las ametralladoras.

Otro aeroplano voló sobre Dusseldorf, y también arrojó bombas sobre los hangares de los zeppelines, sin resultado.

Amberes seguirá defendiéndose

Opinión del Rey Alberto.

LA HAYA, 9. Según noticias aquí recibidas, el Rey Alberto ha declarado que Amberes seguirá defendiéndose mientras quede un soldado en la plaza.

Azúcar para Inglaterra

Importante compra.

LONDRES, 9. El Gobierno inglés, para evitar la escasez de azúcar, ha comprado 900.000 toneladas de dicho artículo, al precio de 20 libras esterlinas por tonelada.

Tan importante cantidad de azúcar ha sido adquirida en Cuba y en la isla Mauricio.

Un aviator alemán

El primero que voló sobre París.

PARIS, 9. Se ha comprobado que el aviator alemán que primeramente voló y lanzó bombas sobre París fué, hasta pocos días antes de estallar la guerra, cajero de una Casa de comercio establecida en esta capital, en la calle Fendrier, situada en las cercanías de la Bolsa.

Consejo de guerra

Varias condenas.

PARIS, 9. Se ha reunido un Consejo de guerra para despachar varias causas de poca importancia.

Un individuo que hizo resistencia a un agente de la autoridad ha sido condenado a ocho días de prisión.

Han comparecido también ante el mismo Consejo dos soldados, uno de Artillería y otro de dragones.

Estos, acompañados de dos mujeres de conducta más que dudosa, entraron en Versailles en una casa abandonada por una familia alemana.

Los soldados dicen que entraron en la casa por simple curiosidad, pero se ha demostrado que se llevaron varios objetos.

Por esta razón, cada uno de los soldados ha sido condenado a un mes de prisión.

También ha juzgado el mismo Consejo a varios desertores, imponiéndoles penas que oscilan entre dos y cinco años.

Un soldado heroico

Castigo y recompensa.

PARIS, 9. Un reporter ha recogido el interesante relato hecho por un oficial que tomó parte en la batalla de Craonne y ha llegado recientemente, formando parte de un convoy de heridos.

Cuenta que los franceses tuvieron que evacuar una granja, que era puesto avanzado de sus posiciones.

La granja se llama El Cólera.

En ella habían quedado buen número de heridos franceses, por imposibilidad absoluta de recogerlos al evacuar la granja.

No cesaba el enemigo en su bombardeo.

Formadas las fuerzas, el teniente coronel exclamó:

—¿Hay alguien que quiera ir a recoger los heridos de la granja? Hay un coche y un caballo.

Un soldado, llamado Experto, salió de las filas y contestó con firmeza:

—Yo voy.

La misión era arriesgada, por haber quedado al descubierto un espacio de trescientos metros, en el que podía ser el soldado de referencia víctima de su arrojo.

Durante tres días estuvo el soldado yendo y viniendo, y en cada viaje recogía unos cuantos heridos de la granja, que ingresaban en las ambulancias francesas.

Aunque el enemigo, cada vez que pasaba, dirigía contra él sus fuegos, no sufrió ni la más leve herida.

Cuando llevaba ya tres días dedicado a la misma operación, una bala enemiga mató el caballo.

Experto descendió del coche y comenzó a tirar de él.

Acertó a pasar, entonces, un coche de otro regimiento; el soldado lo hizo detener; desenganchó el caballo y lo enganchó a su coche, para que los heridos pudieran llegar a las ambulancias.

Por estos hechos, el soldado Experto ha sido premiado y castigado.

Se le ha concedido la medalla militar como premio a su comportamiento heroico, y le han sido imputados quince días de prisión por haber dispuesto, sin autorización previa, del caballo correspondiente al coche del otro regimiento.

La escuadra turca

Entra en el mar Negro.

ATENAS, 9. La escuadra otomana ha penetrado en el mar Negro.

De ella forma parte el que hasta hace poco fué crucero alemán «Goeben».

Los voluntarios ingleses

Número de los alistados.

LONDRES, 9. Según dice «The Daily Mail», se aproxima a 600.000 el número de los voluntarios ingleses que se han presentado desde el comienzo de la guerra.

De esos voluntarios corresponden a Londres 86.000 y a Irlanda 26.000.

Por no caer prisioneros

Preferen arrojarse a un lago.

PETROGRADO, 9. Hasta ahora no ha sido conocido un episodio interesante de la guerra.

El teniente ruso Smirnov había entrado con sus tropas en contacto con los alemanes en los alrededores del lago Mazur.

Llegó el momento de la retirada, y se encontró en situación verdaderamente crítica, pues delante de las fuerzas rusas estaban las ametralladoras alemanas, que no cesaban de funcionar, y detrás el lago.

Era forzoso ó caer prisioneros de los alemanes ó lanzarse al lago y perecer.

Ante tan tremenda disyuntiva, el teniente no dudó un momento; prefirió ahogarse con los suyos en el lago a caer en poder del enemigo, y dando la orden de marcha en dirección al lago, cayeron en éste y murieron todos los que formaban el destacamento ruso.

Los sacerdotes en la guerra

Elogio de «The Daily Mail».

LONDRES, 9. El corresponsal militar de «The Daily Mail» en Francia dedica un cumplido elogio al comportamiento de los sacerdotes franceses en la guerra.

Dice que ha sido testigo presencial de cómo se baten las tropas francesas, inglesas, belgas y alemanas, y nada le ha admirado tanto como el valor imponderable de que dan muestras diariamente los sacerdotes de Francia en las filas del ejército combatiente.

La catedral de Reims

Una iniciativa.

PARIS, 9. *Le Matin* publica un artículo en el que propone una idea original relacionada con la catedral de Reims, destruida por el bombardeo de los alemanes.

Dice que el proyecto de reconstruir dicha catedral es plausible, pero no debe llevarse a cabo.

Lo que debe hacerse, añade, es dejar la catedral de Reims tal y como ha quedado, y construir en la misma población otra catedral igual a la destruida, para que de este modo y por comparación pueda apreciarse el hecho vandálico llevado a cabo por los alemanes.

Lo que cuesta la guerra

En Inglaterra.

LONDRES, 9. Refiriéndose a la emisión de bonos del Tesoro dice «The Daily Graphic» que los empréstitos concertados por Inglaterra desde el comienzo de la campaña, se elevan a 37 millones de libras esterlinas.

El Gobierno inglés pide ahora otra suma de 15 millones de libras.

La guerra, según el periódico citado, cuesta a Inglaterra de cuatro a cinco millones de libras por semana.

Noticias de Madagascar

Un indígena castigado.

MARSELLA, 9. Ha llegado el correo de Madagascar. Trae cartas particulares, en que se dice que allí reina calma.

Añaden que en Tananarive, la capital, un notable indígena se permitió en un banquete pronunciar un brindis favorable a Alemania. Fué detenido, y se le ha condenado a cinco años de trabajos forzados, confiscándose además todos sus bienes.

Una carta de Vandervelde

A los socialistas rusos.

PETROGRADO, 9. El diputado socialista belga Vandervelde ha dirigido a los socialistas rusos que forman parte de la Duma una carta en la que hace relación a la suerte que ha correspondido a Bélgica en la presente guerra.

Dice que no sabe si la pequeña Bélgica está llamada a perecer, aunque mucho puede esperar de los esfuerzos que en su ayuda realicen Francia e Inglaterra.

Pero, aunque así fuese, habría dado su nación un alto ejemplo, demostrando que ha preferido morir a perder su independencia.

Sobre Sarajevo

Avance.

CETIGNE, 9. Las tropas montenegrinas han proseguido su avance sobre Sarajevo, hasta la línea fortificada que protege la ciudad, a una distancia de ocho kilómetros.

Japoneses y yanquis

Seguridades.

WASHINGTON, 9. El Presidente Wilson ha declarado haber recibido del Gobierno japonés seguridades satisfactorias respecto a sus intenciones en el Pacífico.

Sigue la interminable batalla

Todo igual.

BURDEOS, 9. Comunicado oficial de las quince:

«La situación general no ha sufrido ninguna modificación.

En nuestra ala izquierda, las fuerzas de Caballería alemanas y las nuestras continúan operando y persiguiéndose al Norte de Lille y La Bassée.

La batalla continúa en un frente indicado por Lens, Arras, Bray-sur-Somme, Chaulnes, Roye y Lassigny.

En el centro, del Oise al Mosa, sólo hay que señalar encuentros sin importancia.

En nuestra ala derecha, en la Woivre, ha habido un violento duelo de artillería en todo el frente.

En Lorena, los Vosgos y en Alsacia, sin novedad.»

El bombardeo de Amberes

Sin noticias.—Los Soberanos belgas.—La artillería alemana.—Fábrica alemana destruida.—Gran ansiedad.

LONDRES, 9. En los centros belgas se carece de noticias acerca del bombardeo de Amberes, y la ansiedad es grandísima, porque se supone que la situación de aquella ciudad debe ser sumamente angustiosa a causa del horrible bombardeo alemán.

Se sabe que éste continúa y que la mayor parte de la población civil ha huido ya; pero no hay más detalles.

Las últimas noticias se limitaban a decir que la Reina se había negado a separarse del Rey de los belgas, mostrando el más decidido empeño en correr la misma suerte que su esposo.

Los alemanes, mientras continuaban el bombardeo, no cesaban de instalar sus más poderosos cañones para articular en el bombardeo y acelerar la destrucción o la rendición de la plaza.

Las tropas belgas, por su parte, han bombardeado unos grandes almacenes alemanes de petróleo, que se han incendiado y han quedado totalmente destruidos.

Detalles de la lucha

El paso del Escalda.—Arreca el bombardeo. Escenas de horror.—El Palacio de Justicia, parcialmente destruido.—Los leones del jardín.

LONDRES, 9. El Times publica un despacho de Bélgica, del día 7, diciendo que los alemanes tomaron una enérgica ofensiva a lo largo del Ho Escalda, atravesando el río por tres puntos en la tarde del mismo día.

Amberes ha sufrido mucho con el bombardeo; pero las pérdidas de los teatrones han sido considerables, pues establecieron puentes sobre el Escalda enfrente de las fuerzas belgas atrincheraadas, que disponían de ametralladoras.

Al mismo diario le telegrafian de Roosendaal, con fecha 8, que el Palacio de Justicia de Amberes ha sido parcialmente destruido por las bombas.

Numerosos refugiados llegaron ayer a Roosendaal.

Las autoridades militares holandesas enviaron mil hombres a la frontera, ayer por la noche, con víveres para los refugiados.

Otro despacho inserto en el Times, fechado en Amberes el 7, cuenta que los magníficos leones del Jardín Zoológico fueron muertos a tiros por orden de las autoridades a fin de que no se escaparan durante el bombardeo.

Lluvia de proyectiles

Estos caen en el centro de la ciudad.—¿Bombas incendiarias?—¿Los alemanes rechazados?

OSTENDE, 8. El bombardeo de Amberes comenzó ayer.

Los obuses caen hasta en el centro de la ciudad, especialmente cerca del Palacio de Justicia.

En Ostende reina gran animación con motivo de la llegada de los heridos.

Los alemanes arrojan bombas incendiarias

en los sitios de Amberes comprendidos entre la estación del Sur y el Palacio de Justicia. Aquí en Ostende corre el rumor de que los germanos han sido rechazados sobre la orilla izquierda del Nethe.

El paso del Escalda

Por dónde fué.—La resistencia de los belgas.

LONDRES, 9. El Daily Telegraph publica un despacho expedido desde Bélgica el miércoles, anunciando que los alemanes parece que han logrado, a favor de la niebla, atravesar el Escalda, después de numerosas tentativas.

Entre Sbhooaerde y Eegeveni, la batalla continúa.

Los belgas resisten el avance alemán que se produjo en el Sudoeste.

Regreso del Zar

Detalles de su viaje.

PETROGRADO, 9. Procedente del campo de operaciones, ha vuelto el Zar a Tsarskoesele.

Durante su viaje, el Zar visitó las poblaciones de Rovno, Bielostok, Vilna y la fortaleza de Ossovetz.

En Rovno y Vilna, el Emperador visitó los heridos en los hospitales militares y en los de la Cruz Roja.

El alcalde de Lens

Está prisionero.

BURDEOS, 9. Se dice que M. Basy, diputado y alcalde de Lens, ha sido cogido en rehenes por los alemanes.

La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Todo sigue igual

Noticias oficiales.

BURDEOS, 9. Comunicado de las veintidós:

No hay nada nuevo que señalar, sino una viva acción en la región de Roye, donde desde hace ocho días hemos hecho 1.000 prisioneros.

Aeroplano perseguido

No pudo lanzar bombas.

PARIS, 9. Un taube intentó esta mañana volar sobre esta capital.

Apenas fué descubierto a lo lejos, se elevaron cuatro aviones franceses, dispuestos a darle caza.

El alemán cambió precipitadamente de dirección y desapareció hacia el Este.

Los aeroplanos franceses le persiguieron todavía durante algún tiempo; pero era imposible salvar la distancia que les separaba del alemán, y al fin desistieron de su propósito.

Se supone que el aeroplano alemán pretendía arrojar algunas bombas sobre París.

Otra vez contra Reims

Varios transeúntes muertos.

PARIS, 9. Dice Le Temps que las fuerzas alemanas han vuelto a bombardear la plaza de Reims furiosamente.

Los proyectiles que cayeron en las calles mataron a varios transeúntes.

Supónese que los alemanes, creyendo que M. Poincaré se encontraba en Reims, quisieron alcanzar a su cortejo con los obuses.

Dos torpederos á pique

Un abordaje.

PARIS, 9. Un telegrama de Tolón da cuenta de un desgraciado accidente marítimo ocurrido en aquellas aguas.

Los torpederos 338 y 347 se abordaron esta mañana frente a Porquerolles, y se hundieron los dos en una profundidad de 300 metros.

Esto ha hecho desistir de toda tentativa para ponerlos a flote.

Las tripulaciones de los dos buques fueron salvadas.

Si pierden ésta...

¿La paz?

ROMA, 9. La Tribuna publica un telegrama de Petrogrado, afirmando que una elevada personalidad de Rusia ha hecho la siguiente declaración:

«Después de haber seguido paso a paso la marcha de las operaciones y de estudiar la campaña con el mayor detenimiento, he adquirido la convicción de que si los alemanes pierden en Francia una gran batalla, que muy bien pudiera ser la que actualmente está empeñada, no tendrán otro camino que el de pedir la paz, porque si dejan pasar el tiempo, tendrán que pedirla en condiciones mucho más desventajosas para ellos.

«Sin embargo, si la batalla actual fuera perdida por los aliados, no sería definitiva.

«La lucha continuaría como hasta aquí.»

Canje de repatriados

Inglaterra y Austria.

LONDRES, 9. Se sabe que está a punto de ser ultimado por Inglaterra y Austria un acuerdo, en virtud del cual será permitida mutuamente la repatriación de las mujeres, los niños y los sacerdotes que se encuentran en país enemigo.

Proclamas alemanas

¡Franceses, rendíos!

PARIS, 9. Los alemanes, valiéndose de sus aeroplanos, han lanzado con gran profusión proclamas en numerosos pueblos de Francia.

Dicen estas proclamas que Alemania no hace la guerra contra los franceses, a los que no odia, sino contra el Gobierno inglés, que es el verdadero autor de todo lo que ocurre, y el que en definitiva ha de obtener el producto de la campaña si esto termina ventajosamente para los aliados.

Dicen también que los alemanes tienen en su poder 150.000 rusos prisioneros.

Y terminan así: «¡Soldados franceses! ¡Rendíos para que la guerra termine! Os damos la seguridad de que no seréis fusilados ni seréis objeto de malos tratos, como se os asegura a todas horas.»

En la Academia Francesa

PARIS, 9. La Academia Francesa ha celebrado hoy una sesión brevísima.

M. Marcel Prevost dió cuenta del fallecimiento del conde de Mun, dedicando a su memoria sentidísimos elogios.

Acto seguido se levantó la sesión en señal de duelo.

Lerroux en Hendaya

HENDAYA, 9. Ha llegado el Sr. Lerroux.

Se hospeda en el hotel Euskalduna.

Dícese —sin que esté comprobado— que cuando entró en el hotel se marcharon de él algunos españoles.

Una anciana oscense

No sabe que hay guerra.

HENDAYA, 9. Procedente de Pau ha llegado una anciana de ochenta años, natural de Huesca.

Se dirige hacia su tierra natal.

No se sabe de dónde viene, porque la pobre señora se limita a decir:

—A mí me cogieron unos soldados; me metieron en el tren... y aquí he venido.

Cuando se le ha dicho que hay una guerra espantosa, se ha mostrado muy sorprendida.

Bombardeo de Sampigny

La posesión de M. Poincaré destruida.

BURDEOS, 9. Los alemanes han vuelto a bombardear el pueblo de Sampigny, apuntando casi exclusivamente contra la posesión de M. Poincaré.

Esta ha sido destruida totalmente, pues cayeron sobre ella 48 bombas.

Consejo de ministros

La guerra en el Adriático.

BURDEOS, 9. Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.

El ministro del Interior, M. Malvi, dió cuenta de la circular que dirige a todos los prefectos respecto a las cuestiones referentes a los socorros para familias que se encuentran necesitadas por haber marchado sus hombres a la guerra.

Se les recomienda que tengan alguna tolerancia; pero que no consientan abusos.

El ministro de Hacienda dijo que los bonos de la Defensa Nacional, emitidos desde el 15 de septiembre al 5 de octubre, ascienden a 217.752.000 francos.

El ministro de Marina, M. Augagneur, informó a sus colegas de que la flota del almirante Boué de Lapeyrière, después de haberse provisionado en Antivari visitó las islas del Adriático, entre Cattaro y Lissa, presentándose ante Ragusa y Gravosa.

Las autoridades austriacas de Ragusa, al ver los acorazados, abandonaron la población con los notables.

La escuadra se limitó a destruir el faro y el puesto de radiotelegrafía de Gravosa.

Los buques austriacos se refugiaron en Pola.

Un aeroplano austriaco lanzó algunas bombas sobre la escuadra francesa, no logrando hacer blanco.

Desde los buques tiraron, y el aeroplano cayó al mar.

Notas de la guerra

La Artillería francesa

He aquí la carta escrita por un capitán alemán a su mujer, que publica un periódico de Berna, el *Intelligens Blatt*.

Ese testimonio militar es un raro documento humano. Hasta ahora nunca se había hecho una descripción tan emocionante de los efectos morales y materiales de la artillería francesa en los alemanes.

La escena pasa en uno de los campos de batalla del Marne.

Y dice así la carta:

«Nosotros tuvimos que retroceder, porque los ingleses intentaron un movimiento envolvente que habían advertido nuestros aviadores.»

Durante las dos últimas horas hemos estado continuamente expuestos al fuego de la artillería enemiga, porque nuestra artillería había sido destruida o se había replegado, y por tanto había cesado de disparar. Ya puedes figurarte nuestra situación. Cogí a mis camaradas por la mano y nos tendimos boca abajo en el suelo lo más estrechamente posible, como arenques, y esperamos la muerte.

Los aviadores enemigos volaban sobre nosotros describiendo dos círculos, lo cual quería decir que allí había fuerzas de Infantería. Entonces fué el desencadenamiento. La Artillería francesa segaba todo el terreno con su tiro por ráfagas progresivas. En un minuto conté cuarenta obuses, ¡figúrate! Los *shrapnells* hacían explosión cada vez más cerca. En fin, llegaron a nuestras filas. Coloqué rápidamente mi mochila para resguardar la espalda. Ya oíanse rugidos de dolor. Las lágrimas asomaban a mis ojos al oír a los infelices que de ese modo se quejaban, mientras que los cañonazos sucedían a los cañonazos. El aire vibraba. El polvo de arena, el humo de la pólvora y el hedor impedían respirar.

Cada vez se ponía peor. Todos gritábamos, llamando a nuestra artillería, no sabiendo que ella había ya cedido. En fin, tras una larga y angustiosa espera, el fuego se aleja hacia las líneas de atrás.

Se dió la orden de avanzar, y, encorvados, la mochila al pecho, el fusil en la mano, ¡adelante!

Teníamos que pasar bajo el fuego del enemigo. Los soldados comenzaron de nuevo a caer como moscas. ¡Gracias a Dios que pude correr! Estaba ya sin fuerzas, el corazón amenazando romperse. Quise tirarme sobre el suelo, no pudiendo avanzar más. Entonces surgieron en mi memoria tu imagen y la de Boili. Esto me hizo avanzar aún. Así llegamos al emplazamiento de nuestras baterías. El suelo está removido por los proyectiles. Tres cañones están hechos pedazos y las cureñas quemadas. ¡Adelante siempre! Damos algunos pasos lentamente para un respiro de des-

canso. Y de nuevo surgen los gritos, pidiendo socorro. Uno me dice:

—¡Camarada, no me abandones... ¡Mi pobre mujer!

Viene a nuestro encuentro un carruaje. En él se coloca al herido y a dos soldados extenuados. Se da látigo a los caballos, se les pincha con la bayoneta. ¡Es necesario partir! Y siempre aquellos ruidos, un silbo, «pinh» y luego «bum-krach»: son los obuses. Uno de ellos cae sobre el carruaje. ¡El no volverse loco es un milagro!

En fin, tras cuatro kilómetros de marcha, ya no llegan hasta nosotros los obuses.

Entonces doy la voz de mando:

—¡Al paso, en orden, por intervalos!

De pronto, todo se vuelve oscuro ante mis ojos; vacilo; el soldado que está a mi lado me sostiene.

Y digo en voz alta:

—¡No riáis! Vosotros no sabéis el peligro que hemos corrido.

Me habla salvado.

Luego comienza una horrible marcha forzada. Hemos caminado durante veintiséis horas, con sólo dos de descanso. Tengo las plantas de los pies en compota.

Si se piensa en tantas noches sin dormir, entonces pueden representarse estos soldados que, en el curso de la marcha, se desplomaban por filas y se dormían. Yo pensaba siempre:

—¡Puesto que vives, avanza!»

Las tropas indias

Cómo son y cómo se batan.

El ejército colonial indio se halla casi exclusivamente reclutado entre las razas belicosas, de las cuales son las más aguerriadas las de los gurkhas, pathaus, sikhs, dogras, rajputs, musulmanes del Punjab, baluchis y maharratas.

Es el gurkha de estatura pequeña, bien proporcionado y de flemático temperamento. Siente verdadera pasión por el tabaco, y jamás pierde su buen humor. No conoce el miedo, y tan resuelto se muestra en el ataque como obediente en la defensiva. Es muy frugal; tirador excelente, y está habituado a los rigores de un clima frío. Va armado de fusil y bayoneta, y provisto además del *hukri* nacional, cuchillo corto y corvo, en cuyo manejo es el gurkha un verdadero artista.

El pathau, reclutado en las tribus independientes que residen entre la frontera Noroeste de la India y el Afganistán, pertenece a una raza salvaje y turbulenta. Mide de estatura cinco pies y seis pulgadas a seis pies. Su tez es de color subido; tienen ojos azules y cabellos rojos muy cortos, que muchos de ellos llevan cortado a rape. También el pathau desconoce el miedo; se alimenta con gran sencillez, y jamás prueba el alcohol ni la carne de cerdo. Menos disciplinado que el gurkha, posee, sin embargo, todas las cualidades de guerrero de primer orden: audacia extraordinaria, cetera pariter y una gran resistencia.

El sikh es gimnasta de primer orden, y tan robusto como un montañés de Escocia. Vehemente en la pelea, es también muy tenaz, inteligente y hombre de iniciativas. Los oficiales sikhs poseen sólidos conocimientos de táctica y de estrategia.

El dogra, de origen ario casi puro, es soldado ejemplar; posee un elevado concepto del honor y es incapaz de cometer traiciones y de entregarse a actos de brutal violencia. Animoso y fiel, jamás se sustrae a la disciplina.

Los rajputs, descendientes de los primeros arios que invadieron la India, métrase orgullosos de su origen, y se conducen en todo instante con exquisita caballerosidad.

Los musulmanes del Punjab son, ante todo, admirables guerreros, igual los jinetes que los infantes.

En cuanto al baluchi, se asemeja al pathau; es digno y también muy resistente a la fatiga.

Estas notas apologeticas de las tropas indias son de la Prensa inglesa.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

10 de octubre de 1870.

El general francés Reyran dirige al ministro de la Guerra, en Tours, una parte, fechado el 5 de octubre en Chevilly, en el que da cuenta de haber atacado y desalojado a los prusianos que se habían posesionado de Tourry, y eran en número de 2.000 hombres de Infantería y 400 ó 500 caballos.

Las fuerzas francesas se componían de tres brigadas, cada una de las cuales tenía media batería. Los prusianos tenían también diez piezas de artillería de 4, 12, establecidas en posición en Tourry. Por una y otra parte hubo algunos muertos y heridos; pero los franceses obligaron a los prusianos a pronunciarse en retirada camino de París, siendo éstos perseguidos hasta unos tres ó cuatro kilómetros de la población.

Hacia ocho días que se hallaban en Tourry el Príncipe Alberto y los Príncipes de Sajonia Altemburgo, los cuales abandonaron la ciudad al primer ataque de los franceses. Estos se apoderaron de un parque de ganados, 147 vacas y 52 carneros que habían reunido los prusianos.

El Cuartel general del Rey de Prusia fué trasladado el 5, de Ferrieres a Versalles.

Dice *La Correspondencia Provincial* de Berlín:

«En la línea alemana que avanza de Oriente a Poniente, no se han hallado hasta ahora señales de nuevas tropas puestas por Francia en campaña. Cada día va siendo más dudosa la proyectada organización de dos nuevos ejércitos franceses.»

El general Werder anuncia que las pérdidas prusianas en el sitio de Estrasburgo han consistido en 906 hombres, entre muertos y heridos.

Leemos en una carta de Berlín:

«El conde de Bismarck ha recibido en Reims una sorpresa diferente de la que el Zar de Rusia tenía preparada a Moltke. El

gran Canciller, al acostarse una noche, encontró dentro de la cama un hermoso niño de seis meses. Sobre el pecho de la tierna criatura había una carta, y Bismarck leyó que, habiendo matado los prusianos al padre, le confiaba el hijo de sus entrañas antes de suicidarse la desconsolada viuda. Esta aparición ahorcada en la ventana del conde, quien envió el niño a Berlín, con encargo especial de que se le criara y cuidara como si fuera el más amado de sus hijos. Esto parece una anécdota, pero es una realidad; respondo de ello.»

El Rey de Prusia ha convocado, por medio de anuncios, a todos los antiguos militares que entraron con él en París, en 1871, a fin de que presencien este año un triunfo parecido de las armas prusianas.

HAM, 8. Mil doscientos prusianos han sido rechazados en San Quintín por la Guardia nacional, replegándose sobre Ribemont.

TOURS, 9 (4,2 tarde.) Los individuos del Gobierno provisional han permanecido en conferencia desde las doce y media hasta las dos.

Mientras se verificaba este Consejo, un inmenso gentío invadía el patio de la Prefectura, llevando banderas francesas y americanas y pidiendo lo que se asomaran al balcón Gambetta y Garibaldi.

Apareció este último, siendo muy aclamado por la multitud. Pronunció algunas palabras, que fueron acogidas con grande entusiasmo.

Gambetta salió después al balcón diciendo: «Se va a fijar una proclama que os dará a conocer las intenciones y las órdenes del Gobierno de París. Yo he venido aquí para bajar. Debemos ser parcos en demostraciones. Trabajemos, pues no podemos perder un minuto.»

Estas palabras han sido acogidas con vivas calurosos a la República.

Después de su discurso, el Sr. Gambetta volvió al Consejo de ministros, y Garibaldi recibió a la Guardia nacional de Tours, a la cual dirigió algunas palabras.

LONDRES, 8 (3,45 tarde, por el cable.) Ayer el *mariscal* Bazaine hizo una salida de Metz, atacando energicamente a la división Kummer y al segundo Cuerpo prusiano.

El combate duró hasta la noche, siendo rechazados los franceses con grandes pérdidas.

El combate duró hasta la noche, siendo rechazados los franceses con grandes pérdidas.

LONDRES, 9 (2,40 tarde, por el cable.)

Repatriación.

Procedentes de Irán llegaron 53 repatriados. De aquí han marchado 49.

En Barcelona

Noticias de origen alemán.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han facilitado las siguientes noticias:

Rotterdam.—El general aposentador, von Stein, comunica que las luchas en el ala derecha en Francia todavía no se han decidido.

Los ataques de los franceses en el Argona, y desde Verdun hacia el Noroeste, han sido rechazados por los alemanes victoriosamente. El fuerte Deleguen (Amberes) está en nuestro poder.

Una brigada inglesa, junta con los belgas, fué derrotada y rechazada entre la cintura de fuertes exteriores e interiores hasta Amberes.

Hemos conquistado cuatro baterías de grueso calibre, 54 cañones de campaña y cuatro ametralladoras, también inglesas.

Fueron tomados todos en campo abierto. El jefe de las tropas alemanas anunció al comandante de Amberes anteayer que el bombardeo de dicha población empezaría a las nueve y veinte de la mañana.

Un ataque de fuertes contingentes rusos fué rechazado, y a la hora de este despacho hemos tomado 2.700 prisioneros y nueve ametralladoras.

De Amsterdam comunican oficialmente que en Amberes han caído granadas, lo mismo que en Verchen, barrio de Amberes.

El telégrafo y el ferrocarril de Amberes, desde ayer quedaron interceptados.

Se asegura que el Rey Alberto está ligeramente herido. El cónsul de Francia en Amberes ha llevado el archivo consular a Rossenstalt (Holanda).

El submarino que se había escapado ha sido devuelto a Spezzia.

Según noticias de un oficial del Estado Mayor, vuelto de Przemysl, los rusos fueron derrotados con pérdidas tremendas por el fuego de la artillería de los fuertes.

En los Cárpatos, al Oeste del paso Wyszokowo, ya no hay ningún enemigo.

Cerca de Marmarosziguet, los austriacos derrotaron al enemigo y recobraron la población durante la noche.

LOS SIN TRABAJO

Manifestación en Barcelona

Nuevos detalles.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Como anticipamos anoche, al preguntar el presidente del mitin si se aprobaban las conclusiones leídas, se contestó con voces de «sí» y «no», promoviéndose una gran confusión, y luego con otras voces de «¡Ocho días!» «¡Ocho días!» Entonces se dió por terminado el mitin.

El presidente hizo constar más tarde que el plazo fijado en la convocatoria queda reducido al de ocho días.

A la salida, algunos grupos intentaron pasar a las Ramblas, impidiéndolo la Policía, colocada en las calles que hay entre el Palacio de Bellas Artes y aquel paseo.

El gobernador ha dado las órdenes más severas para impedir se repitan los sucesos de ayer.

Desde las primeras horas de la mañana se han redoblado las precauciones, colocándose Guardia Civil montada en las Ramblas y en las plazas del Ayuntamiento y de Cataluña.

También se ha colocado en los sitios que del ensanche conducen a la parte antigua de la ciudad.

Alternando con estas fuerzas prestan servicio parejas del Cuerpo de Seguridad a pie y a caballo.

Apenas abiertos los jardines del Parque, empezaron a salir obreros, situándose en la gran plaza.

La Policía les invitó a retirarse, y no siendo obedecida, los disolvió.

Los reunidos, formando pequeños grupos, salieron del Parque y se dirigieron a las barridas de Gracia, San Martín y Clot.

Al poco rato engrosaron a la Policía los atajá y disolvió para impedir realizaran sus propósitos.

Se verificaron algunas detenciones. Los detenidos serán seleccionados.

Mitín clandestino.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Policía recibió confidencias a media tarde de que los obreros sin trabajo se hallaban congregados en un merendero de la montaña de Montjuich, denominado Fuerte de Tres Picos, en número de 500.

Fueron sorprendidos por la Policía; pero al verse cogidos, entablaron una enérgica protesta, que poco después degeneraba en una verdadera batalla campal.

Se negaron a disolverse y emprendieron una pedrea contra los agentes.

Estos se defendieron a estacazos. El accidentado del terreno favoreció la resistencia de los obreros y la huida de los mismos.

Durante la refriega se hicieron algunos disparos, sin consecuencias.

Los únicos heridos son a causa de contusiones producidas por palos y piedras.

Al anoecer regresaron los agentes a Barcelona. Se han extremado las precauciones en el interior de la ciudad, especialmente en las Ramblas.

El gobernador ha manifestado que piensa obrar con gran energía.

El gobernador de Barcelona volvió a telegrafiar anoche diciendo que los sin trabajo organizaron otra manifestación en las inmediaciones de Montjuich para dirigirse por el Paralelo a las Ramblas; pero la Policía les cortó el paso, viéndose obligada a dar varias cargas, sin que hubiese que lamentar desgracia alguna a consecuencia de aquéllas.

En Madrid

En la Embajada alemana

Noticias oficiales del Cuartel general del 7 de octubre.

En el distrito de Suwaski, las fuerzas rusas que han atravesado el río Niemen se han presentado al combate, hasta ahora únicamente cerca de Augustow.

En este combate, que tuvo lugar los días 1 y 2 de octubre, dos Cuerpos de ejército rusos han sido derrotados definitivamente por las tropas alemanas, que hicieron 3.500 prisioneros, no heridos, y tomaron veinte cañones, entre ellos una batería de artillería gruesa y gran número de ametralladoras.

En otros sitios distintos se ha llevado a cabo un repliegue de las tropas alemanas, que se efectuó voluntariamente, sin haber librado combate ninguno, obedeciendo únicamente a razones motivadas por la preparación de nuevas operaciones. En todo el departamento ruso de Suwaski, el avance ruso ha sido detenido por completo.

En la Polonia rusa, cerca de la población de Suwaski, tropas alemanas han hecho evacuar el día 4 de octubre a una brigada de tiradores rusos de la Guardia de sus posiciones fortificadas, entre Opatow y Ostrowiec.

Los alemanes hicieron 3.000 prisioneros y cogieron gran número de ametralladoras y cañones.

El día 5 de octubre, dos divisiones y media de Caballería rusa y parte de la reserva principal de Ywagorod han sido atacadas cerca de Radom, y han sido rechazadas sobre Ywagorod.

En el teatro de la guerra de Francia, nuestros ejércitos avanzan lentamente, ganando constantemente terreno.

La situación allí es favorable sin interrupción.

En nuestra ala derecha, el frente del combate se ha extendido al Norte, hasta Arras, donde nuestras vanguardias, que avanzan allí como igualmente al Oeste de Lens, han entrado en contacto con la Caballería enemiga.

AMSTERDAM, 8. Dicen de Amberes que en la población y en el suburbio Berghen han quedado ya grandes columnas y han causado grandes daños.

Las comunicaciones telegráficas con Amberes están cortadas.

Se dice que el Rey Alberto está herido.

ROMA, 8. El submarino que por cuenta de Alemania se había construido en los astilleros de Fiat, en Italia, y con el que un teniente de navío italiano se había escapado, ha sido cogido y traído a Spezzia; el teniente ha quedado preso.

VIENA, 8. Según la última noticia, la ofensiva emprendida por las fuerzas austro-alemanas en la Polonia rusa rusa ha continuado ayer también, librándose constantemente pequeños combates, todos con pleno éxito para las tropas austroalemanas.

Un oficial del Estado Mayor que llegó de Przemysl ha dicho que la defensa de la plaza sigue con gran actividad y entusiasmo por parte de la guarnición, y en varias salidas de los austriacos, la línea de los sitiadores ha sido rechazada y numerosos prisioneros han quedado en manos de los austriacos.

Todos los ataques rusos se han frustrado con enormes pérdidas para ellos.

De la Legación de Portugal

Se nos ruega la publicación de las dos siguientes notas de la Legación de Portugal en Madrid:

La epidemia de Lisboa.

Según los informes que la Legación de Portugal tiene respecto de la enfermedad epidémica de Lisboa, referida en los diarios, no se trata de cólera morbo.

Ha habido casos de pulmonía infecciosa, de probable naturaleza pestosa, que inmediatamente han sido aislados.

Fueron asimismo aisladas todas las personas (en número de 88) que habían tenido contacto con los atacados.

No han vuelto a repetirse los casos en el barrio invadido, y de las personas sometidas a observación solamente dos han presentado síntomas de la enfermedad.

Se considera completamente extinguida la pequeña epidemia.

Sobre una discusión.

Un periódico portugués, en polémica con un colega de Madrid, transcribiendo un suelto de otro de Galicia, en el que se opinaba que las palabras de un discurso de Mr. Winston Churchill se referían al eventual cambio de soberanía sobre las provincias españolas de Galicia, y no a la provincia austriaca de Galitzia, lo comentó en términos humorísticos.

Esta blague fué recogida en serio por algunos diarios españoles, habiendo motivado una discusión que en verdad no merecía.

Interesa hacer constar que el Gobierno de la República portuguesa viene demostrando tan sinceramente su empeño de estrechar sus relaciones con el de la nación hermana en todos los órdenes de actividad—política, económica y diplomática—, que el ilustre Presidente del Gobierno de S. M. el Rey de España no ha vacilado en decir, en vista de ciertos comentarios de la Prensa, que no hay que confundir la nación portuguesa con un periódico, que ni siquiera tuvo, como queda probado, la intención que equivocadamente se le atribuyó.

El ministro de Portugal no tiene nada que agregar, por su parte, a estas palabras de justicia.

Ministerio de Fomento

Dirección general de Obras públicas.—Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza, por el sistema de Administración, la ejecución de las obras de reparación del puente de Castellar, en la carretera de Cuenca a Alcázar de San Juan (Cuenca), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. de las obras de ampliación de desagüe del pontón sobre el río Cubilla, en la carretera de Bailén a Málaga a Izaa-

lloz (Granada), mandándose librar 18.949,43 pesetas.

Idem id. id. de los trozos segundo y tercero de la de Sacedón a Masegosa a la de Huete a Tortuera (Guadalajara), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. del puente sobre el Henares, en la carretera de Madrid a Francia (Guadalajara), mandándose librar 6.283,25 pesetas.

Idem id. id. del trozo segundo de la de Niebla a la de San Juan del Puerto a la Rábida (Huelva), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. de los trozos primero y segundo de la de Becerreá a Quiroga (Lugo), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. del trozo tercero de la de Grandas de Salime a Fonsagrada (Oviedo), mandándose librar 15.000 pesetas.

Idem id. id. de sustitución del puente de madera sobre el río Santibáñez, en la carretera del Convento de Soto a Celaya (Santander).

Repatriados

Han salido para sus respectivos pueblos 14 repatriados, procedentes de Irán, que han sido socorridos con una peseta cada uno.

Las Cámaras de Comercio

Nota oficiosa.

En las sesiones celebradas ayer, mañana y tarde, por la Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio e Industria de España, se trató de varias peticiones que han dirigido estas Corporaciones al Gobierno para conjurar los males que se han originado a consecuencia del actual conflicto económico.

Upo de los asuntos más debatidos fué el de los transportes, acordándose ejercer una acción constante y persistente para conseguir reducir las tarifas de transportes, extraordinariamente elevadas y que motivan quejas por parte de comerciantes e industriales.

A este propósito se pedirá la constitución de una Comisión permanente de las Cámaras de Comercio y las Compañías de ferrocarril con intervención del Gobierno, que tendrá por misión estudiar detenidamente este asunto con un sentido de realización práctica inmediata.

Por lo que respecta a los momentos presentes, se indicará la extraordinaria conveniencia de establecer una tarifa circunstancial para el transporte de los artículos de primera necesidad y para las primeras materias que necesite la industria.

La industria de construcciones, que, como la editorial y otras varias, han adquirido en España tanto desarrollo, y cuyos servicios influyen tan esencialmente en la obra social, limitan cada día más el campo de acción por la carestía hoy injustificada de primeras materias, ya que a pesar del stock con que le sorprendió la guerra, han elevado los precios de éstas en 20 ó 25 por 100.

La Comisión ejecutiva acordó protestar contra la elevación de las primeras materias, como el hierro, el carbón y la pasta de madera para la fabricación de papel, y solicitar las medidas necesarias a fin de que no se eleven los precios por el simple hecho de la desaparición de la concurrencia, y procurar toda clase de facilidades para su importación.

La Comisión estima que la vida normal del trabajo constituye el primer factor de la resolución del problema de las subsistencias, y esa normalidad, ya interrumpida, se restablecerá inmediatamente si se evita que por la codicia de los unos y el abuso de los otros se alteren ó se olviden los honrados principios en que debe fundarse la lícita ganancia.

Noticias é impresiones

La grave situación de Amberes.—Informes austriacos.—La lucha en Francia.—El hospital yanqui de París.

Los informes de Bélgica pintan como grave en extremo la situación de Amberes.

Algunos telegramas vienen confusos; quizá por errores cometidos en su transmisión; pero a pesar de ello, se ve claramente que el ataque a la plaza no ha cesado, sino que por momentos ha ido haciéndose más vigoroso, como ha ido aumentando en brío la defensa de los sitiados.

La guarnición, de la que forman parte fuerzas inglesas desembarcadas, ha hecho salidas, manteniendo combates sangrientos con los sitiadores en campo abierto.

Con referencia a informes de origen alemán, se dice que los germanos en un ataque llegaron a la cintura interior de fuertes, llevándose artillería, ametralladoras y pertrechos.

En Holanda se refugian por millares los belgas fugitivos pertenecientes a la población civil, los cuales se reparten por todo el reino.

Por Limburgo entró en Holanda un destacamento belga que iba perseguido por fuerzas alemanas.

Inmediatamente que entró en territorio holandés fué desarmado.

Los informes austriacos de anoche acogen impresiones muy optimistas acerca de las victorias que suponen alcanzadas por el ejército austrohúngaro.

Dicen que los rusos que pasaron los Cárpatos han sido rechazados, y que en un punto cuyo nombre citan estas noticias, algún tanto confuso, los rusos tuvieron un combate sangriento con los austrohúngaros al tratar de forzar un paso, fracasando este propósito y teniendo bajas considerables.

Legan los informes a que aludimos, y que, como ya hemos dicho, son procedentes de Viena, a decir que los austriacos enterraron 8.000 cadáveres de rusos.

En los mismos informes se habla también de otras acciones en que a los rusos les han sido cogidos bastantes prisioneros.

De Francia se limitan los telegramas a decir que continúa indecisa la lucha, y que en algunos puntos han sido rechazados los avances de los anglofranceses.

Un amigo nuestro que reside en París nos envía una carta interesantísima, en la que, entre otras cosas, se ocupa de la instalación del hospital de heridos costado por los yanquis en París.

Tienen en él ya unos doscientos heridos, que

están atendidos de tal manera, que puede asegurarse que cada uno cuesta diariamente alrededor de 15 francos.

La vajilla en que se les sirve es de plata, y las enfermeras, todas vestidas de blanco, hasta los zapatos, y no llevan otra insignia que la cruz de Ginebra.

Una observación se nos hace, y es la de que las enfermeras, en sus gargantas, lucen casi todas collares de perlas ó brillantes, lo que hace suponer que pertenecen todas ellas a aristocráticas familias de los Estados Unidos.

Se cuenta que una distinguida personalidad que visitó dicho hospital, preguntó a un herido cómo se encontraba.

A lo cual contestó: —Me encuentro muy bien, y mi deseo es volver a pelear y caer herido si me dan la seguridad de traerme aquí nuevamente.

La persona que estos detalles nos transmite hace elogios muy entusiastas y calurosos de la conducta del embajador de los Estados Unidos.

Este tiene tal empeño en que el referido servicio sea lo más perfecto y suntuoso posible, que podría decirse que padece por ello una verdadera obsesión.

El servicio para el transporte de los heridos no puede ser tampoco más perfecto.

Tienen montado un tren de veinte automóviles, en los que conducen a los heridos desde el mismo campo de batalla al hospital.

Telegramas de muy buen origen confirman que el Boletín Oficial francés dice que la situación sigue estacionaria, habiendo sido rechazado el enemigo en toda la línea.

En Amberes seguía ayer un terrible bombardeo, estando ardiendo muchos barrios y continuando la huida de sus habitantes.

Los alemanes habían pasado el Escalada. No estaba confirmada la noticia propalada sobre la rendición de la plaza.

Los informes oficiales hablaban de que el sector Noroeste estaba en poder de los alemanes, y que el Rey Alberto seguía al frente de sus tropas.

Noticias posteriores dicen que en Amberes están siendo pasto de las llamas gran número de edificios de la parte Sur; que el Rey Alberto se ha retirado a un pueblo próximo a la frontera de Holanda y que habían fracasado los intentos de los alemanes para cortar la comunicación entre Amberes y Gante.

La rendición de Amberes, según despachos de Londres, no se ha publicado, aunque parece inminente.

Los ingleses han enviado aeroplanos a Colonia, pero no han causado daños.

El Gobierno de China ha protestado contra la ocupación por los japoneses de un ferrocarril en territorio chino.

Nuestro ministro en Bélgica se encuentra en Bruselas.

En Amberes se halla el secretario de la Legación; pero de dicho funcionario no tiene nuestro Gobierno la menor noticia.

La Junta de iniciativas

En el día de ayer han sido aprobadas por la Junta las propuestas que se refieren a los servicios rápidos de los ferrocarriles para llevar frutas al interior; al establecimiento de las líneas de navegación a los puertos de Oriente, y a la solvencia de los mineros de Bilbao de que se negocie que el mineral de hierro no sea considerado contrabando de guerra.

La Junta ha continuado el estudio de muy diversas iniciativas, sometidas a su conocimiento por los conservadores de la ría de Arosa, de la Cámara de la Industria y de la Cámara de Comercio y Navegación, ambas de Barcelona, y de la Cámara de Tortosa.

A la frontera portuguesa

El ministro de la Gobernación ha ordenado que salga hoy para la frontera portuguesa el inspector general de Sanidad, Sr. Salazar, para organizar el servicio de reconocimientos de los viajeros procedentes de la vecina República.

De la Embajada inglesa

Comunicado del «Foreign Office».

Según informe de la Cámara de Comercio, los ingresos correspondientes al mes de septiembre en las diferentes esferas mercantiles acusan un aumento sobre el mes de agosto. Este aumento se extiende a todos los artículos principales, viniendo a demostrar que el país se ha repuesto admirablemente de la sacudida de los primeros días de la guerra. El aumento efectivo comparado con el mes de agosto, es el siguiente: por importaciones, cerca de tres millones de libras esterlinas; exportaciones de la Metrópoli, dos millones y medio; reexportaciones, 750.000 libras. Los géneros, viveres y municiones exportados para el Ejército y la Marina, no están incluidos en estas cantidades.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó hoy a los periodistas que podía considerarse al Rey completamente restablecido de su catarro.

Esta mañana despachó con el Rey el señor Dato, sometiendo a la firma regia los decretos de indultos acordados en el último Consejo de ministros, y los relativos a la combinación de magistrados que en otro lugar de este número publicamos.

También puso a la firma regia un decreto de Hacienda, concediendo un crédito extraordinario para mayor impulso a la explotación de la mina de Arrayanes, con objeto de aumentar el número de braceros en la misma.

El Sr. Dato dijo que habla un telegrama del general Marina, comunicando que las bajas moras en el combate sostenido en Wad-el-Sekin habían sido diez muertos y ocho heridos.

Respecto de la guerra europea, tenía el Sr. Dato bien escasas noticias.

Un periodista le preguntó si tenía noticias acerca del cierre del Canal de Suez, respondiendo en sentido negativo, y manifestando que había que tener gran cuidado con algunas noticias; porque si bien las Agencias procuran, por su seriedad, transmitir noticias exac-

tas y concretas, no sucede lo mismo con algunos particulares, que tienen interés en propagar verdaderos infundios, con objeto de hacer atmósfera entretanto son rectificados, pero consiguiendo siempre lo que se proponen, que no es otra cosa que aumentar el embrollo.

Hizo al Presidente un repórter algunas indicaciones acerca de lo que viene sucediendo con la denuncia referente a una Sociedad de estafadores, y a ellas respondió el Sr. Dato que, por interés de la misma Justicia, conviene aclarar lo que haya, y para que los delitos que se denuncian, si existieren, no queden impunes, estando en su propósito llamar al juez que entiende en la causa, para que le tenga al corriente de cuanto vaya aclarándose en el asunto.

CASA REAL

Ayer tarde estuvieron en Palacio los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

Su Majestad la Reina doña Victoria salió después con ellos para dar un paseo en automóvil, y estuvieron en El Pardo.

A las cinco regresaron a Palacio y tomaron el te con S. M. el Rey.

También estuvo ayer tarde en Palacio la Infanta doña Isabel.

Su Majestad el Rey ha aceptado la presidencia de la ilustre Cofradía de la Santísima y Vera Cruz de Caravaca (Murcia).

Se trata de una antiquísima Cofradía, establecida en un antiguo castillo de su propiedad, y a la cual han pertenecido siempre las personas de la aristocracia de dicha región.

Hoy ha jurado el cargo de médico de la Real cámara el doctor D. Ricardo Varela y Varela.

Esta mañana S. M. el Rey, que sigue mejorando, despachó con el Presidente del Consejo.

Estuvieron en Palacio los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, a su regreso de El Pardo, donde estuvieron esta mañana.

También estuvo en Palacio S. A. la Infanta doña Isabel.

S. M. la Reina no salió por la mañana de Palacio.

Ha cumplimentado a la Reina la duquesa de Santa Coloma.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a don Martín Piraces, fiscal de la Audiencia de Cáceres.

—Nombrando para esta plaza a D. Dionisio Conde.

—Promoviendo a presidente de la Audiencia provincial de Cáceres a D. Juan Parrizas.

—Nombrando magistrado de la Audiencia de Valencia a D. Juan José Carazony.

—Jubilando a D. Adolfo Serantes, fiscal de la Audiencia de León.

—Nombrando para este cargo a D. Pedro Castaño.

—Idem fiscal de la de Gerona a D. Andrés Pérez.

—Idem magistrado de la de Palma a don José Porcel.

—Idem id. de la de Las Palmas a D. Francisco Esteban.

—Idem id. de la de Málaga a D. Guillermo Santugini.

—Idem id. de la de Cáceres a D. Zacarías Ayala.

—Idem id. de la de Ciudad Real a D. Manuel García.

—Idem teniente fiscal de la de Pamplona a D. Gualberto Ulloa.

—Idem magistrado de la de Vitoria a don Teófilo de la Cuesta.

—Idem teniente fiscal de la de Cáceres a D. Alejandro Álvarez.

—Idem magistrado de la de Orense a don Manuel de la Cueva.

—Idem teniente fiscal de Granada a don Francisco García.

ALCANCE POLITICO

Una numerosa Comisión de representantes de Alicante y Alcoy, acompañada de los señores Francos Rodríguez y Canals, diputados por aquella provincia, ha visitado ayer tarde al señor ministro de la Gobernación para hablarle de la crisis obrera que allí se siente, agravada por la concurrencia de numerosos braceros inmigrantes de Argelia.

Los comisionados expusieron al ministro la necesidad, para dar ocupación a los muchos braceros sin trabajo, de que se emprendan por Administración las obras del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

El Sr. Sánchez Guerra les prometió trasladar la petición al Consejo de ministros, interesándose por ella.

En la primera reunión del Gobierno se tratará del asunto.

Ya habrán visto nuestros lectores que no ha sido remiso el jefe del Gobierno para contestar a la petición de los liberales respecto a la reunión de Cortes.

Ya ha anunciado el Sr. Dato que en el primer Consejo que el Gobierno tenga quedará acordada la fecha de la convocatoria.

Y nosotros, sin temor a equivocarnos, creemos que las Cortes se reunirán alrededor de los últimos días de octubre.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el Sr. Sánchez Guerra había llegado sin novedad a San Sebastián.

De Barcelona no tenía ninguna noticia y del conflicto de los panaderos dijo que el alcalde y el gobernador estaban encargados de realizar las gestiones para conjurar el conflicto.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el Sr. Sánchez Guerra había llegado sin novedad a San Sebastián.

OTRO RECURSO

El asunto de las Vistillas

Los concejales socialistas madrileños, como vecinos de Madrid, han interpuesto recurso contra el acuerdo referente al Campillo de las Vistillas.

El documento, que lleva varias firmas, además de las de los concejales, dice así: «Excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento constitucional de Madrid.

Los vecinos que suscriben, haciendo uso de los derechos que les conceden los artículos 169 y 171 de la ley Municipal, a V. E. exponen.

Que por considerar que en el acuerdo relativo al Campillo de las Vistillas, tomado por la Corporación municipal en la sesión de 18 de septiembre de 1914, existe perjuicio para los intereses generales, y en la tramitación del expediente se han cometido omisiones legales que hacen nulo el acuerdo.

Suplican a V. E. se digna suspenderle, en uso de sus atribuciones, y tramitar el recurso que al excelentísimo señor gobernador civil elevan los firmantes.»

«Excelentísimo señor gobernador civil de la provincia de Madrid.

La Corporación municipal madrileña, en la sesión celebrada el 18 de septiembre de 1914, tomó, por 18 votos en pro y 13 en contra, el acuerdo de adquirir el terreno necesario para la urbanización del Campillo de las Vistillas e instalación en el mismo de jardines y miradores, en cantidad aproximada de 120.000 pies cuadrados, al precio de 3,35 cada uno, y que su importe, previa medición, se abone en Obligaciones de Expropiaciones del Interior por su valor nominal.

Ante este acuerdo, los vecinos que suscriben, aparte de solicitar del excelentísimo señor alcalde presidente, haciendo uso de los derechos que les concede el art. 169 de la ley Municipal, la suspensión del acuerdo por considerarle perjudicial para los intereses generales, elevan ante V. E. el recurso que les concede la misma ley Municipal, fundamentándole en las razones siguientes:

Primera. El acuerdo del Municipio a que hacemos referencia es el término rápido e inesperado de un expediente de larga tramitación, que comenzó el 29 de abril de 1910, y que tendía a convertir el Campillo de las Vistillas en jardines y miradores para la higienización y embellecimiento de esa parte de la población, tan necesitada y tan digna de mayores cuidados.

Cuando, después de prolijas y no bien justificadas dilaciones, poseía ya el Municipio un plan de urbanización de ese terreno, con su correspondiente plano de alineaciones, formado por el arquitecto municipal y aprobado por la Junta consultiva, siguiendo los trámites que previenen los artículos 626 y siguientes de las Ordenanzas, en la sesión de 14 de agosto de 1914, un grupo de señores concejales presentó una enmienda al dictamen de la Comisión de Obras, enmienda que fué aceptada, y en virtud de la cual se prescindía de las alineaciones nuevas, necesarias para llevar a la práctica tan beneficioso proyecto, y se declaraban subsistentes las antiguas hasta que gestionase el Municipio la adquisición del terreno del Campillo de las Vistillas.

Es de advertir que el terreno en cuestión había sido sacado a subasta dos veces por los señores obligacionistas de Osuna, la primera, al tipo de 300.000, y la segunda, al de 260.000 pesetas (ó sea a 1,73 pesetas el pie la primera vez, y a 1,50 pesetas la segunda), y que ya constaba en esa fecha claramente determinado, mediante la intervención del señor vizconde de Eza, que el terreno en cuestión había sido adquirido por la Sociedad Vizcaína de Construcción, que se proponía hacer con la adquisición de dicho terreno un negocio lucrativo, según anuncios de Prensa que insertos están en el expediente.

Estos antecedentes bastan para juzgar hasta qué punto el acuerdo tomado por el Municipio en 14 de agosto de 1914, no sólo implicaba el abandono del proyecto acariciado durante tanto tiempo por el Ayuntamiento, sino que, al rechazar las alineaciones propuestas por la Comisión de Obras, privaba al vecindario de la defensa de los intereses colectivos que le concede la ley de Expropiación forzosa, y abría el camino a la realización de los proyectos de lucro de la Sociedad Vizcaína de Construcción.

Segunda. A partir del acuerdo de 14 de agosto, que enfocaba el asunto en dirección tan contraria a los intereses del vecindario como favorable a los de la Compañía Vizcaína, que en el se omiten requisitos indispensables para que el acuerdo final de 18 de septiembre pueda tener validez.

En efecto, del 14 de agosto al 17 se nombra una Subcomisión encargada de gestionar la venta del terreno al Ayuntamiento; del 17 al 20 (en tres días) cumple la Subcomisión su cometido, admitiendo la proposición de venta y los planos presentados por la Compañía Vizcaína; el día 22 da cuenta la Subcomisión de su dictamen ante la Comisión de Obras; el 24 pide la Comisión de Obras dictamen verbal al arquitecto municipal, y a petición de éste, se acuerda que el dictamen sea escrito y firmado por él; el 29 se da cuenta del dictamen escrito del arquitecto, y el 31, después de oída la Subcomisión, queda admitido su dictamen, en plena conformidad con el del arquitecto.

Como se ve, esta rapidez de tramitación, tan extraña en nuestras costumbres administrativas y tan poco usada aun en casos de manifiesta utilidad general y urgencia, ha llegado hasta el punto de olvidar que la aceptación de los planos propuestos conjuntamente por la Compañía Vizcaína y la Subcomisión implicaba una reforma de alineaciones, que había de seguir todos los trámites legales y las reglas estrictamente consignadas en los artículos 626 y siguientes de las Ordenanzas municipales, pues si bien, a instancia del propio arquitecto municipal, que quiso dejar bien consignada su opinión y definida su responsabilidad, figura en el expediente el informe de dicho funcionario, no se ha cumplido en modo alguno con el importante trámite exigido por el artículo 627 de las Ordenanzas, que en su párrafo primero establece que «el Municipio podrá cambiar o introducir alteraciones en líneas ó rasantes aprobadas... oyendo con anterioridad el informe del arquitecto municipal ó del director facultativo de la vía pública, según los casos, y en todos, el de la Junta consultiva municipal».

Tercera. De subsistir el acuerdo municipal de 18 de septiembre del presente año, no sólo se privará al vecindario de Madrid de los beneficios indudables que habría de obtener mediante la realización del proyecto de urbanización del Campillo de las Vistillas, tan lentamente elaborado por el Ayuntamiento, sino que se dará el caso de que la Corporación municipal aparezca como admirable gestora de negocios lucrativos de Empresas particulares, sin beneficio, y aun con perjuicio manifiesto del vecindario.

Ya aparece este hecho, puesto suficientemente de manifiesto con la mera consideración de que el mismo terreno, que en la segunda subasta anunciada por los señores obligacionistas de Osuna y a razón de 1,50 pesetas el pie, va a ser pagado a la Compañía Vizcaína, por el acuerdo municipal en cuestión, a razón de 3,35 pesetas. Pero la trascendencia de este acuerdo municipal se ve aún más clara teniendo en cuenta que los 120.000 pies que el Ayuntamiento adquiere, constituyen un terreno de taludes que se prolongan en declive hacia la calle de Segovia, y que siendo impropios para la edificación, pueden en cambio valorar extraordinariamente los edificios que en sus proximidades se levanten, mediante la construcción de los jardines y miradores de que se habla en el acuerdo municipal. Si a esto se añade que los 53.000 pies que la Compañía Vizcaína se reserva, constituyen dos grandes solares, que resultarán pagados por el Ayuntamiento, y en los cuales pueden construirse muy bien once magníficas fincas, susceptibles de rendir una renta elevada, se comprenderá perfectamente la exactitud que encierran nuestras afirmaciones.

En estas razones, y especialmente en las contenidas en el grupo segundo, nos fundamos, excelentísimo señor, para elevar a V. E. el presente recurso contra el acuerdo municipal de 18 de septiembre de 1914, y haciendo uso de los derechos que, como vecinos de Madrid, nos concede el artículo 171 de la ley Municipal.

Suplicamos a V. E. se sirva revocar dicho acuerdo, con lo cual no solamente serán restablecidos los fueros de la ley, sino que serán también restituidas a su elevada y propia significación las funciones que, como defensores de los intereses comunes, deben desempeñar los representantes del pueblo en el Municipio.»

La situación que atraviesa Alicante puede calificarse de grave en lo que respecta a falta de trabajo, acentuando tan insostenible situación los millares de inmigrantes que a la ciudad del Castillo han llegado con motivo de la conflagración europea, procedentes de Orán.

El asunto tiene extraordinaria importancia, y la Comisión que trabaja para combatir aquel angustioso estado merece toda clase de plácemes.

Forman la Comisión los Sres. González Besada, presidente, y los diputados a Cortes Sres. Francos Rodríguez, Canals y Durán.

También forman parte de esta Comisión gestora el alcalde presidente del Ayuntamiento de Alicante, D. Ramón Campos; los concejales Sres. Guardiola, Orts e Ibañez; los alcaldes de Alcoy, Ibi y de San Vicente, con los concejales Sres. Mataix, Carbonell y Bas; los presidentes del Círculo Mercantil y Cámara de la Propiedad, y en representación de otro importante Centro comercial de Alicante, los Sres. Altamira (D. Rafael) y don Juan Rubén.

La nutrida Comisión, algunos de cuyos nombres involuntariamente habremos omitido, ha visitado ayer mañana al ministro de Fomento, y todo hace esperar que la Comisión salga airosa en su patriótico y humanitario cometido, tanto que es casi seguro que habrá de tratarse de tan importante asunto en el primer Consejo de Ministros que se celebre.

También han visitado los referidos señores al ministro de la Gobernación.

El importante asunto que trae entre manos la Comisión no puede presentar mejor aspecto.

INSTRUCCION PUBLICA

Los maestros a plazas de interinos de primera enseñanza han dirigido al Sr. Bullón la siguiente solicitud:

«Ilmo. Sr. Director general de Primera enseñanza.

Los maestros que abajo firman, incluidos en la lista de interinos publicada en la Gaceta del 18 de mayo último y propuestos para sus respectivas escuelas en la correspondiente convocatoria, a V. S. I., con el debido respeto y consideración, exponemos:

Que en vista de la lentitud con que se procede en las gestiones para su tan deseada colocación en propiedad, teniendo en cuenta los muchísimos trabajos y adversidades que les ha costado poder llegar a ser propuestos para una escuela de 500 pesetas, y la terrible situación en que hoy se encuentran a consecuencia de las muchas contrariedades de su penosísima vida interina,

A V. S. I. suplican se compadecida de estos infelices, y, si quiera por caridad, procure abreviar el plazo para colocarlos, ordenando a los señores rectores limitar el tiempo para extender los nombramientos de los maestros hoy propuestos, una vez que éstos son los que más tiempo llevan padeciendo (ocho ó nueve años) y se lo suplican en trance muy angustioso.

Gracia que, por tan justificada súplica, esperan alcanzar de V. S. I., cuya vida guarde Dios muchos años.

Quena, 7 de octubre de 1914.

Isaac M. Navarro, Bonifacio Ortega, Sofia Sanz, José Agudo, María Millana, Primitiva Patous, Julián V. Cerrillo, Félix Martínez, Felipe Contreras, Felipe Muñoz.»

El Sr. Bullón prometió dirigirse a los rectores de las Universidades para que se les activen los nombramientos.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Días 8', and 'Días 9'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values.

JEBA Pastillas antiácidas (Jeba), Alcobilla: Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

La enfermedad de Lisboa.

El director general de Sanidad exterior, de Lisboa, ha participado al Gobierno portugués que los casos de enfermedad sospechosa ocurridos en dicha capital ascienden a seis, registrados, como ya se dijo, en un barrio pobre situado en la parte occidental de la población.

Se trata de peste pneumónica, según los dictámenes de los facultativos.

Se han adoptado por las autoridades portuguesas toda clase de precauciones para evitar el contagio, aislando para ello a todas las personas atacadas.

Abdelazis.

El ex Sultán de Marruecos Abdelazis llegará a Madrid probablemente el día 14.

Aplazamiento.

La Legación de S. M. en Tánger comunica al ministerio de Estado que la Comisión general de adjudicaciones decidió, en sesión celebrada el día 3 del actual, que la adjudicación del segundo trozo de la carretera de Salé a Kenitra, entre Ulad Sebaita y Kenitra, sea aplazada hasta el día 17 del mes de octubre corriente.

FOMENTO

Entre otras Comisiones, recibió el señor Ugarte las siguientes:

Una, presidida por D. Augusto González Besada y compuesta por todos los representantes en Cortes por Alicante y fuerzas vivas de aquella provincia, para solicitar del señor Ugarte se activen las obras de construcción del ferrocarril de Alicante a Alcoy, única manera—decía el Sr. Besada—de emplear unos cuantos hombres en esa construcción, pues Alicante se encuentra en situación desesperada por el gran número de emigrantes que diariamente llegan, procedentes de Argelia y Orán y porque hace más de cinco años que no llueve lo suficiente para la siembra.

El Sr. Ugarte dijo a los comisionados que les complacerá, siempre que se atengan a la ley.

También visitó al ministro una Comisión de delineantes, presidida por el diputado a Cortes Sr. Prado y Palacio, para hablar al Sr. Ugarte de la reorganización de la planta de los delinquentes en los próximos presupuestos.

El diputado a Cortes Sr. Canals, presidiendo una Comisión, habló con el Sr. Ugarte de que se estudie la carretera de Pozoblanco, para ver si puede construirse inmediatamente.

Una muy numerosa Comisión ha llegado ayer mañana de Alicante con objeto de gestionar de los Poderes públicos que se realicen las obras del ferrocarril de Alicante a Alcoy y, sin perjuicio de esto, se subasten las obras por secciones, con arreglo al proyecto.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de octubre de 1864.

Hace pocos días falleció en el pueblo de Villaviciosa (Oviedo) Antonia Fernández, la Aragonesa, a la avanzada edad de cien años y cuatro meses. Ha gozado de una cabal salud hasta los últimos momentos de su vida.

El día 2 del actual ha fallecido en Pravia (Asturias), a la edad de ciento dos años, la señora doña María Balsera, ama de gobierno del Sr. López Grado, la cual lo había sido también de los señores padres y abuelos de dicho señor. Aquella señora era hermana política del dignísimo magistrado del Supremo Ilmo. Sr. D. Miguel Vígil de Quiñones. Han sido varias hembras, y todas contaron más de ochenta Navidades. En la actualidad existe una de ellas en Tineo, que cuenta más de noventa años, casada con el Sr. D. Diego de Uria.

POLEMICA PERIODISTICA

SANGRIENTA COLISION

A tiros los directores.—Uno herido leve y otro grave.

TERUEL. (Viernes, noche.) Dicen de Alcañiz que con motivo de una polémica sostenida entre los semanarios Tierra Baja y El Pueblo, cuestionaron los directores, señores Foz y Asensi.

Ambos se agredieron con armas de fuego, resultando Foz con heridas de bala en las piernas, leves, y Asensi con dos balazos en el pecho, que le produjeron graves lesiones.

Noticias oficiales.

El gobernador de Teruel comunica que en Alcañiz hubo una colisión entre los directores de periódicos locales Sres. Foz y Asensi, resultando el primero con tres heridas de arma de fuego en las piernas, y el segundo, con el pecho atravesado de dos balazos.

Como se teme que a consecuencia del suceso se altere el orden público, el gobernador ha ordenado se reconcentre la benemérita en Alcañiz.

ANDALUCIA

El «Bustamante».

CADIZ. (Viernes, mañana.) Procedente de Cartagena entró el destructor Bustamante. Permanecerá aquí hasta nueva orden.

Ejercicios de cañón.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Han terminado los ejercicios de cañón de grueso calibre.

Se hicieron soberbios blancos sobre objetos colocados en el mar.

Presenciaron las pruebas los generales San Martín, gobernador militar de Cádiz, y Losada, jefe de la Escuela de Tiro.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, to la botella.

CASTILLA LA VIEJA

El Sr. Cierva en Burgos.

BURGOS. (Viernes, noche.) El domingo próximo llegará el Sr. Cierva, con objeto de informar en la vista de un pleito.

Los conservadores preparan actos en su obsequio.

En el mismo pleito informará D. Melquiades Alvarez.

El autor de un crimen.

Son elogiados los agentes de Policía de Burgos por el servicio prestado descubriendo al autor del crimen perpetrado en el lugar llamado Monte de la Abadesa.

El autor del crimen, Francisco Núñez, ha sido detenido en Valladolid.

Ha referido que conoció a su víctima, Manuela Calveia, natural de Galicia, estando en la Argentina, para donde se proponían regresar.

Para recoger algunos documentos en el pueblo de nacimiento de Francisco, vinieron a Burgos y se detuvieron en Monte a descansar.

Asegura Francisco que le avergonzaba presentarse en su pueblo y ante su familia en compañía de una mujer como Manuela, dominada por los vicios, y le propuso que se quedase esperándole donde se encontraban.

Se empeñó Manuela en que no le dejaba solo, insistiendo en seguirle, y con este motivo cuestionaron, llegando a tal grado de excitación, que degolló a su amante con una navaja de afeitar.

Después la despojó de 800 pesetas y una cadena de oro, que dice Francisco eran de su propiedad.

Añade el detenido que apesadumbrado por lo que hizo, se proponía regresar a Burgos y suicidarse en el mismo sitio donde cometió el crimen.

La Policía siguió la pista a Francisco desde Venta de Baños, y en Valladolid, en la pasada madrugada, consiguió capturarlo.

Aguas de Cabreiroá

Su Gran Hotel en el mismo balneario.

GALICIA

Marineros en huelga. VTGO. (Viernes, noche.) En la vecina villa de Cangas, situada al otro lado de la bahía, se han declarado en huelga 1.400 tripulantes de 42 embarcaciones pesqueras de vapor, pidiendo aumento en la parte que les corresponde de las caladas.

Hoy zarparon las embarcaciones para otros puertos con personal no asociado.

Esto excitó los ánimos, amotinándose las mujeres e hijos de los marineros, y apedrearon las casas de los patronos y las oficinas de los armadores.

Se ha enviado Guardia Civil. El cañonero Gaviota se ha dirigido a Cangas.

Los ánimos siguen excitados.

EL GAITERO VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

NAVARRA

El mudo de Su Santidad en Pamplona.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) El mudo ha marchado a Roncesvalles para visitar la histórica colegiata y recorrer el alto de Ibañeta, donde los vascos derrotaron a Carlomagno.

Al regresar visitará la Escuela de Viticultura que la Diputación posee en Villaba.

VALENCIA

La situación obrera.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Lentamente disminuye la exportación, y el movimiento del puerto, por consecuencia, va cesando.

La Asociación de Caridad favorece, en la medida de sus fuerzas, y con la ayuda del gobernador civil, Sr. Tejón, a los obreros.

Más repatriados.

Procedentes de Barcelona han desembarcado 226 repatriados indigentes.

En el mismo puerto han sido socorridos por el gobernador, que los envió luego a sus respectivos pueblos.

Visita a los pueblos.

El gobernador civil ha comenzado a hacer visitas a los pueblos próximos, con el fin de enterarse de la crisis obrera y de las condiciones sanitarias de las diversas localidades.

En Torrente se le hizo un gran recibimiento, siendo obsequiado con un banquete.

La Cámara Agrícola.

La Cámara Agrícola se ha reunido, acordando solicitar del Gobierno que gestione la apertura del mercado con la Argentina para la naranja, pidiendo rebaja temporal del arancel.

También acordó la Cámara pedir al Ayuntamiento de Madrid la supresión para las frutas y hortalizas del impuesto de pesas y medidas.

VASCONGADAS

El general Alfau.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El general Alfau, capitán general de la región, ha visitado a las autoridades.

Pasado mañana domingo regresará el general Alfau a Burgos, aplazando las visitas a Bilbao y Santander, plazas de su jurisdicción.

El ministro de Hacienda.

Ha llegado al balneario de Cestona el ministro de Hacienda.

El Sr. Lerroux.

Esta tarde ha llegado a Hendaya el señor Lerroux.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SANTIAGO. Con grandísimo éxito y un lleno completo ha empezado en el teatro Principal la compañía del notable primer actor Paco Gómez Ferrer.

La obra elegida para la presentación fué la celebrada comedia de Paso y Abaí «El orgullo de Albacete». Gómez Ferrer estuvo imitabile en el Correa, haciendo una verdadera creación.

Toda la Prensa local conviene en ello, ratificando una vez más lo que tantos periódicos de las diferentes partes donde la ha estrenado han dicho.

Marta Grau, muy bien en el suyo de Flora, y las Sras. Valero, Molina, Pérez, Pereira y Garcés y Sres. Medina, Calafat, Thomas, Infante y Serratosa, y cuantos tomaron parte en la obra, fueron aplaudidísimos.

En «Tierra baja» obtuvo un triunfo personal Gómez Ferrer, siendo interrumpido con frecuentes ovaciones en el transcurso del drama.

El teatro se ve todas las noches concurridísimo, premiando la excelente labor de la compañía.

La tournée por Galicia no ha podido empezar mejor.

AVISOS UTILES

Gabán Kimono piel nutria

A medida sin señal, 200 p.ª Medina Carmen 10

Sociedad Anónima de Antracitas de Igüeña

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria de señores accionistas para el día 30 de octubre del corriente año, a las once de la mañana, en las oficinas de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, Gobernador, 24.

Para hacer efectivo el derecho de asistencia, se recuerda lo prevenido en el art. 26 de los Estatutos.

Madrid, 30 de septiembre de 1914.—El secretario, Rafael Muñoz Riezo.—V.º B.º—El presidente, Emilio Carrasco.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
10 de octubre de 1864.

En el drama de gran espectáculo *La Profección*, que con tan brillante éxito se representa en Novedades, se han estrenado cuatro decoraciones, que representan: la vista de Jerusalén, el interior del templo de Salomón con las columnas salomónicas, el purificadorio y *Saucta sanctorum*, el Sanhedrin ó Tribunal de los judíos, y, por último, un gran panorama en que se ve ardiendo la ciudad y aparece en ruinas el templo, como lo había señalado la profecía de Jesucristo.

El público llama todas las noches con entusiasmo al autor, Sr. Rivera, y al joven pintor D. Manuel Dardalla.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 11 de octubre de 1914.

Sale el Sol á las 6,21.
Se pone á las 17,43.
Sale la Luna á las 22,9.
Se pone á las 13,15.

SANTORAL.—La Maternidad de la Santísima Virgen, Santos Nicasio, obispo; Germán, Anastasio, Andronico, Plácido y Ginés, mártires; Fermín y Millán, confesores, y Santas Zenaida, Filonila y Plácida, vírgenes.

SAN FERMIN, obispo y confesor.

La Galla Narbonense fué la patria de este Santo. Al cumplir la edad de doce años le colocaron sus padres bajo la dirección de un tío suyo, obispo de Uce, que era considerado como un santo pastor. El venerable prelado, conociendo las grandes disposiciones del niño Fermín, le consagró al estudio de las ciencias y á la práctica de la virtud.

Recibió las órdenes del presbiterado. A los pocos años murió su tío, y el pueblo y el clero le eligieron obispo de Uce.

Asistió á los concilios IV y V de Orleans, en los años 541 y 549, y al de Paris en el de 551.

Quince años gobernó su iglesia, hasta que murió santamente el día 11 de octubre del año 553.

TRIBUNA LIBRE

ALREDEDOR DE UN PROBLEMA

La neutralidad y la caridad

Que la lengua está en un sitio húmedo y resbaladizo es una gran verdad. Sabíalo la gente antes de que lo dijese Saavedra Fajardo y sigue sabiéndolo después de haberlo dicho él. No obstante, hay muchos que no saben hablar sin que la lengua salga de la boca arrastrada por cualquier inconveniencia.

Más difícil es comprender un resbalamiento de pluma. Quien escribe tiene á su favor el sosiego, la meditación, el tiempo, cuanto se necesita para un recto juicio y una serena interpretación. Aun tratándose de un artículo para un periódico diario, que espera, con las fauces abiertas, centenares de cuartillas, abundantísimo material de imprenta, escrito con la velocidad precisa para no interrumpir la vertiginosa marcha de las rotativas, cabe afinar los conceptos, pulir las ideas, vestir el sentir del escritor con el adecuado y cabaleroso ropaje de la discreción. Cuando no se hace así, es que el cerebro ha dejado su puesto á la médula, el acto cerebral al simple reflejo medular, y entonces el argumento se convierte en insulto, la razón en demuesno y el ademán hácese agresivo, incivil, desconsiderado, torpe.

Un grupo de hombres, de gran relieve algunos, desconocidos y humildes otros, hemos sostenido que convenía abrir por completo la espita de la caridad y poner inteligencia y dinero al servicio de una causa nobilísima: la neutralidad humanitaria.

Voces airadas víturnen en cierto modo la idea expuesta por quienes tratamos de acudir en socorro de los huertanitos belgas y de los heridos que á montones transportan los convoyes sanitarios desde los campos de batalla hasta los improvisados hospitales, donde pronto faltará, tal vez, lo más preciso, que el material médicoquirúrgico no es inagotable en ninguna nación. Y esas voces dicen con suprema energía y arremetida elocuencia que la caridad debe empezar por nosotros mismos, debe ejercitarse en socorrer la miseria española, oñida sobre los suburbios de nuestras ciudades populosas, donde masas de obreros buscan en vano trabajo remunerador; sobre los yermos campos castellanos, en los cuales lloran los labradores su desventura viendo sus heredades embargadas, su patrimonio en manos del fisco, las escasas cosechas obtenidas en tierras de secano encerradas en las trajes de los usureros que prestaron al pobre terrateniente, allá por el invierno, unas fanegas de grano para que los muchachuelos, sucios, hambrientos y desaharrados, comiesen un pedazo de pan.

No son—dicen—esos solos. Son también los repatriados que América nos devuelve como mercancía averiada; son los que fuera del cobijo del pabellón hispano luchan en lejano suelo, aplastados por la tiranía disfrazada de ley, contra los despóticos vejámenes de los capataces brasileños, contra la atmósfera de desprecio que los envuelve y la fatalidad que les persigue. Son, en una palabra, la suma total de españoles que sufren desvalimiento, hambre ó desconsuelo. Ellos deben ser los primeros en recibir la ofrenda caritativa. Dar á otro, sea quienquiera, lo que ansiosamente piden los de casa, no es caridad, es injusticia. Supone imbecilidad ó insensatez.

LA PAVIMENTACION

A PASO DE Cangrejo

Desde hace años, vecindario y Prensa, diputados y senadores, con voz unánime, vienen diciendo que Madrid no podía continuar con el pavimento que tenía. Monárquicos, republicanos, liberales, conservadores, carlistas, socialistas, todos, sin disparidad alguna, añaden que era urgente, urgentísimo, acabar con la vergüenza de los malísimos pavimentos, y á favor de ese clamor general y de esa uniformidad de criterio, fué votada hace dos años la subvención de dos millones de pesetas anuales para pavimentar Madrid. Esto es un hecho indiscutible: es decir, que el Ayuntamiento de Madrid pudo disponer desde 1914 del crédito votado por las Cortes, y que con un poco de diligencia por parte de todos, pudo comenzar las obras en los comienzos del año.

Pues bien; nada de lo que el sentido común aconsejaba hacer ha sido hecho, y Madrid continúa, á la hora presente, como estaba antes de votar las Cortes el crédito. De trámite en trámite, de arreglo en arreglo, de consulta en consulta, de Consejo en Consejo, enredados entre el cédere baldueque, ruina de España, y la no menos célebre política menudita, deshonra de la Nación, andan los millones, ó mejor dicho el expediente, sin que las obras comiencen. Es decir, que el calificado de urgente por todos los que no son gobernantes, pasa á la categoría de asunto vulgar que no corre prisa, en cuanto llega á manos de los señores que imperan en la gobernación de la cosa pública.

Caminando al buen tun tun, sin orden ni concierto, sin saber una palabra de lo que llevaban entre manos, variando á cada paso la letra y el espíritu de la concesión parlamentaria, han ido pasando semanas, y meses, para mayor agravio del sufridísimo vecindario madrileño, víctima de los unos y de los otros, vecino de Corte para pagar impuestos más elevados que ninguna ciudad del Mundo, y vecino de aduar para recibir servicios urbanos en pago de los impuestos municipales, ya que el Ayuntamiento sólo es de ciudad para cobrar apremiando.

En los países que no son España, son resueltos esos asuntos en días, casi en horas. Tantos metros de asfalto, tantos de tarugos, tantos de adoquines, tantos de Mac-Adam. Los técnicos municipales dicen cuántos hacen falta de cada clase, y los Concejos toman el acuerdo. A los pocos días se celebra el concurso. Y quien lo hace mejor, más pronto, más barato y con mayores garantías, es el favorecido en el concurso.

Yo creo que para resolver asuntos de esa índole, ni hace falta ser Salomón, ni son necesarios Consejos, ni tienen razón de ser las dilaciones, ni son explicables las ingerencias políticas, ya que ninguna relación tiene la política con adoquines y con asfaltos, á menos que se tratase de adoquinar con cabezas de personajes, caso en el cual comprendería las dilatorias, para defenderlas. Pero aquí, por aquello de que África comienza en los Pirineos, las cosas son entendidas de manera distinta, y el Gobierno anda buscando Salomones que aconsejen, cual si se tratase de la cuadratura del círculo, á la misma hora en que el vecindario madrileño, lo mismo el que anda á pie que el que transita en carruaje, maldice de Gobiernos y de Ayuntamientos, de ministros y de alcaldes, dejándose los pies entre los guijarros y los ríñones en los baches, entre maldiciones de carreteros y cocheros, que, empleando la blasfemia como látigo, se ven negros para sacar las bestias y los vehículos de los atoladeros que constituyen el pavimento de la mal llamada Villa y Corte de Madrid.

Mientras tanto, el Ayuntamiento continúa tirando el dinero. Parecía lógico que no se gastase un solo real en arreglar pavimentos, ya que todo va á ser hecho nuevo; pero como aquí lo lógico jamás impera, y vivimos en el imperio de lo ilógico y descabellado, continuamos presenciando el destrozo de las vías públicas, y la vergüenza de que sean pavimentadas, mal, malísimamente, calles y plazas, que al ser abiertas al tráfico, como la Calle de Alcalá, por ejemplo, están peor que estaban.

Las gentes comentan, murmuran, se dicen cosas al oído, y con todo ello, sólo se logra una cosa: aumentar las desconfianzas del vecindario, que con razón pierde la fe en todos y va pensando en la necesidad de hacer una que sea sonada, para ver si con el escarmiento viene el aviso, y nuestro Municipio se decide á imitar á otros, al de San Sebastián, por ejemplo, honra de España y modelo digno de figurar al lado de los buenos del Extranjero.

Se acerca el invierno. La crisis de trabajo que hoy comienza á amenazar, será una realidad terrible á medida que la carestía del dinero aumente; las obras de pavimentación necesitan meses para ser preparadas; empresas de esa magnitud no se improvisan como los ministros, los alcaldes y los concejales; el tiempo apremia, y Madrid está ya cansado de caminar sobre calles que son malos caminos. ¿Va á continuar el Gobierno como hasta ahora, caminando de dilatoria en dilatoria, buscando para ganar tiempo el amparo de los Consejos consultivos? Pues dígame cuanto antes, para que Madrid sepa á qué atenerse, para que no se haga ilusiones, y sobre todo, para que los gremios de transportes, y los particulares que tienen carruajes puedan organizarse defensivamente, y decidan no pagar los impuestos de circulación, ya que no es justo pagar por el uso de caminos que sólo sirven para estropear los vehículos, y destruir el cuerpo de quienes los ocupan.

¿Se preocupa de la crisis del trabajo? ¿Le interesa acabar con el vergonzoso estado de las calles? ¿No quiere ser cómplice de la ruina total de la ciudad? ¿Quiere demostrar que

ama á Madrid? Pues resuelva pronto ese asunto, y decreta cuanto antes la adjudicación de las obras, sin perder minuto, sin buscar dilatorias, aunque se las adjudique al Moro Muza, pues á Madrid le importa un comino que el contratista sea Juan ó Pedro, y lo que quiere es, que el concurso sea adjudicado pronto.

No se trata de defender Empresas. Se trata, señor ministro de Fomento, de defender á Madrid, porque Madrid tiene derecho perfecto, perfectísimo, á que sus asuntos sean resueltos con diligencia, y á protestar con energía de que la tramitación camine á paso de cangrejo.

JUAN DE ARAGON

EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Interesantes problemas de enseñanza

Un escrito.

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil ha entregado al jefe del Gobierno el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros.

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid se hace eco de un profundo malestar que, como ciudadanos, le comunican sus socios, y por el medio adecuado suplica al Gobierno de S. M. el remedio posible en momento oportuno, y á V. E. expone:

Que ha llegado á tal extremo el precio que impone el Estado para la matrícula y examen de los alumnos en los Institutos, Universidades y demás Centros de enseñanza oficial, que automáticamente se aleja de la colaboración intelectual de nuestra cultura nacional á todos los que carezcan de medios económicos suficientes.

El sostenimiento de los gastos de enseñanza lo soportamos todos los españoles. El quejido amargo de las capacidades excluidas es una manifestación de injusticia que con ellas se comete. El Estado se fortalece con la aplicación de la justicia, y aquí se la lesiona enormemente, pidiéndole que tribute más, en forma progresiva, al que piensa prepararse para una aptitud que quizá no consiga.

Es equitativo que al que practica una profesión por los conocimientos que obtuvo y que el Estado le confirió título de capacidad, y por su ejercicio consigue lucro, que contribuya al sostenimiento de sus cargas; pero no antes. Así, excelentísimo señor, se viene haciendo un monopolio irritante de la cultura científica á las clases ricas, excluyendo á las demás, á quien la Naturaleza dotara de altos dones, imposibilitándoles para que manifiesten sus frutos. Esto no es equitativo: ni moral y perjudica al progreso de la nación.

No se limitan á esto nuestras quejas: el profesorado viene haciendo una especulación de los libros de texto y de sus apuntes, tan oneroso, que no se aviene con el altísimo ministerio de la enseñanza que el Estado le confía. Es un abuso tan desmedido y con tales artificios aplicado, que es un gravísimo inconveniente, casi insuperable, para las fortunas modestas é imposible para los pobres.

Si no están bien retribuidos, en buen hora que consigan esos medios por otro lado; pero de ningún modo por tales procedimientos. El clamor es general.

Esto es un gravísimo mal, que quizá fuera su mejor remedio el texto único; pero cualquiera que sea el que se aplique, el Centro que suscribe suplica á V. E. estudie la manera de impedir estas injusticias y abusos, que se hacen imposibles de sufrir, y que reclamamos remedio enérgico é inmediato.

Gracia que no duda merecer de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 5 de octubre de 1914.—El presidente del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, Emilio Zurano.»

Segunda Asamblea de la Unión

Farmacéutico Nacional

En el Colegio de Farmacéuticos, y en los días 8 y 9, se reunieron las siete Secciones que constituyen el pleno de este organismo para discutir amplia y metódicamente acerca de los diversos asuntos de interés para la protección tan necesitada de la cooperación de todos los individuos que integran los diversos Colegios y Juntas provinciales de España.

Han acudido á esta segunda Asamblea representaciones de los organismos de Barcelona, Valencia, Vizcaya, Asturias, Gerona, Toledo, Cáceres, Salamanca, Murcia, Huesca, Guadalajara, Logroño, Cuenca, Badajoz, Jaén, Albacete y Alicante y otros, además de otros señores profesores de importantes poblaciones de las mismas, como Gijón, Bilbao, Avilés, y pueblos de varios de ellos.

En las discusiones han tomado parte muy importante, además de los señores de la Junta directiva de la Unión Farmacéutica Nacional, los señores representantes de provincias, los Sres. Gimeno, Graño, Aquiló, Budallés, Escobar, L. López, Acedo, A. Pérez, Suárez, Escolar, L. López, Acedo, A. Pérez, Suárez, F. López, Meró, Gelabert, Rallo, E. Fraso, D. Félix, Bellido, Delgado, Tena, Peinado, Berzosa, Alfonso de Bartolomé, E. Pérez, Gamir, Rodés y otros.

Tomándose los acuerdos que ya publicaremos cuando sean elevados á definitivos, para conocimiento de los muchos que siguen con interés las deliberaciones de esta colectividad nacional, de que tanto puede esperarse en el momento actual, ya de los que pudieran ser de interés profesional como del patrio.

Hoy sábado, á las diez de la mañana, tendrá lugar la reunión de la Asamblea en pleno para tratar de los medios prácticos que se pueden proponer á la Junta de iniciativas, presidida por el Sr. La Cierva, para la creación de pequeñas y grandes industrias farmacéuticas, á fin de sustituir con productos na-

cionales los extranjeros, de que está privado el mercado por causa de la guerra europea.

Reciban todos los farmacéuticos de Madrid este aviso para que les sirva de conocimiento, ya que en pocas ocasiones se había tratado de punto tan importante con la oportunidad que ahora.

UNA CONFERENCIA

En el Centro Instructivo del Obrero

Como estaba anunciado, dió anoche en este Centro docente, una conferencia el joven periodista D. José María Sanz y Sanz.

El tema propuesto era «Lengua y Literatura castellanas».

Apenas comenzada la conferencia, el público invadió y llenó por completo el salón de actos de esta antigua y simpática Sociedad que, como el Fomento de las Artes, contribuye poderosamente á una expansión cultural, muy digna de la protección de los gobernantes.

Entre el numeroso público—justo es consignarlo—abundaban las señoras y señoritas, cosa muy natural, porque á las clases del Centro Instructivo del Obrero acuden diariamente más de 500 alumnos, y buena parte de ellos pertenecen al bello sexo.

El joven conferenciante supo ganarse desde los primeros momentos la atención de sus oyentes, que le escuchaban con fervor y premiaron su trabajo aplaudiéndole varias veces durante el curso de su peroración.

Tras de un exordio interesante y hábil, expuso á grandes rasgos los temas que han de ser tratados en las conferencias del presente curso, hablándonos, en notables síntesis, de estas cuatro figuras de nuestra Literatura patria: Alfonso X el Sabio, Juan de Avila, Fray Luis de Granada y Santa Teresa de Jesús.

Ocupóse luego de la importancia de la lengua española, poniendo de relieve cómo, gracias á ella, España es respetada y hasta querida en casi toda América, cuyo amor contribuye poderosamente y contribuirá más cada día á la grandeza de la madre patria.

Con gran acierto nos habló el Sr. Sanz de la necesidad de que los padres se ocupen de seleccionar las lecturas que deban ir á manos de sus hijos, y especialmente á las de sus hijas, exponiendo el asunto con amplitud de criterio que no debe tener más veto que la exigencia de un arte puro y decente, terminando su meritorio trabajo con una entusiástica felicitación dirigida á la juventud que frecuenta las aulas del Centro Instructivo del Obrero, demostración palmaria de que en Madrid existe una generación nueva que muestra vehementes deseos de educarse é instruirse.

Esta juventud, entre la que sobresale y descuella el elemento femenino, merece los plácemes y alabanzas que le dedicó el conferenciante, como los merecen sin disputa los mantenedores de la simpática Sociedad Centro Instructivo del Obrero.

Al final fué ovacionado el Sr. Sanz.

MAPAS NOTABLES

Del teatro de la guerra

Hemos visto un mapa notabilísimo, hecho en el Depósito de la Guerra, que constituye una obra de mérito indiscutible, aparte del interés que por las circunstancias actuales ofrece.

Trátase de una carta geográfica detalladísima, que comprende los territorios de Rusia, Austria-Hungría y Alemania.

Desde que se planteó el actual conflicto europeo, para facilitar al público el estudio de las incidencias de la guerra han sido lanzados á la publicidad numerosos mapas de las naciones en contienda, procurando abarcar el mayor número posible de poblaciones, aún las de menor importancia, con objeto de que las gentes supieran dónde se desarrollaban los episodios de la lucha, que, claro está, pueden surgir lo mismo ante los muros de una plaza fuerte que en las proximidades de un pueblo insignificante.

Pues bien; para orgullo del Depósito de la Guerra y de su director, el dignísimo é inteligente coronel Sr. Suárez Inclán, es una verdadera nube de cartas geográficas destaca por su perfección admirable y por su minuciosidad la confeccionada en aquel centro.

No regateamos al Sr. Suárez Inclán los elogios de que por su actividad y acierto en la Dirección del importante centro que dirige ha hecho merecedor.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de la Comisión general de Codificación á D. Antonio Maura y Montaner, presidente de la Sección cuarta de dicha Comisión general.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se proceda á establecer el impuesto del 5 por 100 sobre las localidades de espectáculos públicos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor de Perspectiva é Historia general literaria y de Lengua y literatura española para la Sección de Estudios de los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, á don Jerónimo López de Ayala, conde de Cedillo.

—Otra nombrando profesor de Aritmética y Algebra de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio á D. Antonio Llardent y Ermet.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, comenzó la sesión a las once, quedando el Consejo enarado de los siguientes asuntos: Real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se desestima recurso de la Alcaldía Presidencial contra providencia gubernativa estimando otros de varios industriales contra el arbitrio de pesas y medidas. Real orden de la Dirección general de Obras públicas, declarando confirmada la de 17 de enero último, y, en consecuencia, que la Compañía del tranvía de Madrid está obligada a conservar las entrietas. Comunicación del Gobierno civil estimando recurso del presidente de la Sociedad de Traperos contra el establecimiento en el presupuesto vigente del arbitrio de peaje. Comunicación del Gobierno civil desestimando recurso del presidente de la Cámara Oficial de la Industria contra la reforma introducida en el presupuesto vigente en las tarifas para apertura de establecimientos. Comunicación del Gobierno civil desestimando recurso de los gremios de vinos y cervezas contra el arbitrio de licencias de apertura de los establecimientos de aquellas clases. Comunicación del Gobierno civil desestimando recurso del presidente de la Cámara Oficial de Comercio contra acuerdo de la Junta municipal, aprobatorio del presupuesto vigente en las partes que afectan a personal y excepciones del arbitrio sobre inquilinato. Comunicación del Gobierno civil desestimando recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento, aprobatorio de las tarifas del presupuesto por derechos de licencia para alineaciones, construcciones y obras menores. Moción de la Alcaldía Presidencial, proponiendo la adopción de varios acuerdos relacionados con los lavaderos de ropas del río Manzanares. Comunicación de la Secretaría, proponiendo, en cumplimiento de los acuerdos municipales de 7 de junio de 1907 y 22 de marzo de 1911, la provisión de cuatro plazas de auxiliares de Administración, que existen vacantes en el primer grupo, en el opositor número 30 de los aprobados en abril de 1911 y en tres excedentes que tienen solicitado el reintegro. Acta de la subasta del derribo y aprovechamiento de los materiales del pabellón municipal sito en el campillo del Mundo Nuevo. Tira de cuerdas. Se aprueba la tira de cuerdas practicada en el solar núm. 2 de la plaza de Santa Bárbara, y el abono al propietario de la cantidad de pesetas 15,080,52, importe de 61,94 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, al precio de 258 pesetas el metro. Licencias. Se conceden las siguientes: Cambiar de nombre las licencias concedidas para tres establos en el paseo Imperial, número 2, con vuelta a Melancólicos, 1. Para establecer una carbonería en la casa número 28 de la calle de Ponzano. Para establecer una fábrica de camas e instalar un motor a gas de siete caballos y uno eléctrico de once en la calle de Segovia, número 29. Para establecer una carpintería e instalar en la misma un motor eléctrico de 16 caballos en la calle de Jaén, núm. 15. Para construir una casa en el número 30 provisional de la ronda de Vallecas; otra en el núm. 4 de la calle del Bastero; otra en el núm. 20 del paseo de Atocha; otra en el número 2 de la calle del Doctor Santero; otra en el núm. 12 de la calle letra C, sita entre el camino alto de San Isidro y el cementerio de Santa María. Para construir una edificación de planta baja en la calle de Juan Tornero. Para aumentar un piso a la casa núm. 13 de la calle de las Margaritas; para construir una casa-hotel en la calle del General Orzá, esquina a Diego de León. Para construir una casa en el núm. 39 de la calle de Meléndez Valdés. Para ejecutar obras de reforma y reconstrucción del hotel núm. 17 de la calle de Miguel Ángel; para ejecutar obras de ampliación en el hotel núm. 16 de la calle de Guzmán el Bueno. Para ejecutar obras de reforma y ampliación en el hotel núm. 105 de la calle del General Pardiñas. Para verificar obras de ampliación en una casa en construcción, situada en la calle del Príncipe de Vergara, esquina a la de Maldonado. Para construir un muro de cerramiento y medianera en un solar situado en la calle de Diego de León, con vuelta a la de Castelló. Proposición. Pasa a estudio de la Comisión respectiva una proposición del Sr. González Prieto para que se instruya el expediente de expropiación forzosa de la casa núm. 2 de la calle del Ángel, que se halla fuera de línea. Ruegos y preguntas. El Sr. De Miguel denuncia unas chozas que existen en el solar llamado de la Higuera en Chamberí, que son antihigiénicas. Se queja de que por intransigencia de algunos propietarios no pueda arreglarse la calle de Alburquerque. Por último, pregunta qué hay del anunciado conflicto del pan. El Sr. Prast contesta a los tres ruegos, anunciando, respecto al último, que la Alcaldía tiene tomadas sus medidas para evitar que el vecindario sufra ningún perjuicio. El Sr. Blanco formula varios ruegos referentes a los locales alquilados para escuelas. Anuncia abusos cometidos en algunas sacramentales, y se queja, por último, del aumento de mendigos en las calles de Madrid. El alcalde contesta a todos los ruegos formulados.

El Sr. Morayta insiste en la petición ya formulada en anteriores sesiones, de que desaparezca el llamado tapón de la calle de Monteleón. Pide, además, el arreglo de las calles de la Palma y Conde Duque. El Sr. Besteiro denuncia las malas condiciones de la casa núm. 20 de la calle de las Virtudes, que el Ayuntamiento no ha podido reconocer porque el propietario niega la entrada al arquitecto municipal. Felicita al alcalde por las visitas que viene realizando a los locales destinados a escuelas, municipales, y formula algunos ruegos respecto a la construcción de grupos escolares. Respecto a la cuestión del pan, dice que el anuncio de la ruptura del contrato del trabajo es una fase de la campaña de los fabricantes de pan para elevar injustificadamente el precio. Contestando el Sr. Prast a este último punto, manifiesta que los fabricantes de pan no han anunciado el alza; pero que el alcalde cumplirá con su deber de que, aunque se rompa el contrato del trabajo, el pan no se subirá, porque el tiene tomadas las medidas oportunas. Rectifica el Sr. Besteiro, lamentándose de que los tenientes de alcalde no extremen la evitación de los abusos. El Sr. Prast dice que la autoridad procura evitar conflictos, y hace constar que a diario los obreros panaderos llevan centenares de denuncias a los Juzgados municipales. El Sr. Besteiro dice que, en último resultado, los obreros no han hecho más que aprender de las luchas que hace algún tiempo tuvieron los fabricantes de La Campaña Triguera y del Sindicato. El Sr. Ruiz Salinas se queja de que el problema no se discute en su integridad. Pide a los socialistas que, en vez de lamentarse, presenten soluciones prácticas. Censura a los obreros, que en sus luchas con los patronos, para conseguir sus propósitos, formulan denuncias en los Juzgados municipales. El Sr. Besteiro insiste en que se debe pedir en todo momento el cumplimiento de las Ordenanzas municipales en lo referente a la industria del pan. El Sr. Ruiz Salinas declara que, pese a la opinión de los socialistas, habrá que ir a la reforma de las Ordenanzas para poder solucionar de una vez el conflicto del pan. El Sr. Prast anuncia que ha citado para el lunes a la Junta de subsistencias para que dicte sobre todos los aspectos del problema del pan. El Sr. García Cortés denuncia un secadero de pieles del paseo bajo de San Isidro, que se encuentra en malas condiciones. Pide a la Alcaldía que sea rígido en la cobranza del impuesto de inquilinato, más ahora, en que ya está resuelta a favor del Ayuntamiento la facultad del alcalde para ordenar los embargos. Se queja de que el comercio no haya respondido a la bondad del Ayuntamiento de dar facilidades para la renovación de licencias, y ruega que se obligue a todos los comerciantes a que paguen las licencias de sus establecimientos. El Sr. Prast declara que, aunque considera que es un mal impuesto, obligará al vecindario a que lo pague. En cuanto al asunto de las licencias de los comerciantes, declara que será inexorable en exigir el cumplimiento de lo legislado. El Sr. Niembro pregunta al alcalde su opinión respecto a la conveniencia de suprimir todas las exenciones en el impuesto de inquilinato. El Sr. Prast dice que sigue pensando respecto al impuesto de inquilinato lo mismo que antes de ser alcalde; pero que en todo caso cumplirá con su deber. Insiste el Sr. Niembro en preguntar si el alcalde gestionará del Gobierno que, Interin se discute en el Senado el proyecto de supresión de las exenciones, decreta la referida supresión. El Sr. Prast manifiesta que consultará con el Gobierno la opinión que sobre el particular tiene. El Sr. Carnicero pide el arreglo de la plaza de las Peñuelas y de la verja del jardín de la Veterinaria, y se levanta la sesión a la una menos cinco. A los propietarios. El Ayuntamiento ha acordado abrir concurso para alquilar un local con destino a Sucursal de la Casa de Socorro del distrito del Hospital. De la Gran Vía. Ha comenzado el pago de las indemnizaciones a los industriales del primer trozo de la Gran Vía y a los del segundo trozo cuyas fincas han sido demolidas. AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45 Compró alhajas, abanicos y antigüedades. UN ABORDAJE Noticias oficiales. En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Pasajes comunicando que esta mañana entró en aquel puerto el vapor español «Manuel Cámara» con varias averías, que se produjo al abordar al torpedero francés «Cerbères». La colisión se produjo en alta mar y probablemente durante la noche. El buque francés sufrió también algunas averías. Publicaciones de actualidad OBRAS DE MAETERLINCK Traducidas por G. Martínez Sierra. Se ha publicado el tomo III, que contiene AGLARENA Y SELICETA, ARIANA Y BARBA AZUL Y SOR BEATRIZ. 3,50 pesetas en RENACIMIENTO (San Marcos, 42) y en las principales librerías.

LOS TEATROS

«SOIREES FEMINA» Eslava.—Tan concurrida como la primera estuvo ayer tarde la fiesta organizada en el teatro Eslava. Se representó El amor asusta, la lindísima comedia de Benavente, por la compañía García Ortega. Después varios números de variedades hicieron las delicias del público. Los Mary-Tito, con sus bailes rusos; Preciosilla y Totó, graciosas y elegantes; los famosos guitarristas Los Alpinos; la pareja Delirio-Luis, que bailan una interesante danza de apaches, y el bailarín Bilbao, finalmente, fueron muy aplaudidos. Fué una fiesta muy interesante. M. ACETILLAS Lara.—Mañana, a las cinco de la tarde, se representarán las aplaudidas comedias Primavera en otoño (tres actos) y Los celos de Mercedesitas. El lunes 12 se celebrará el estreno de la extraordinariamente aplaudida comedia bufa en tres actos, original de Paul Gavault, representada con extraordinario éxito en París con el título de Ma tante d'Honfleur, arreglada a la escena española por José Juan Cadenas, titulada Mi tía Ramona, con el siguiente reparto: Ramona, Srta. Alba; Albertina, Srta. Pardo; Lucila, Srta. Seco; la señora Morlan, señora Alverá; Presentación, Srta. Moneró; Gabriela, Srta. Illescas; Carlos, Sr. Peña; Adolfo, Sr. Manrique; el señor de Morlan, Sr. Mora; Clemente, Sr. Isbert; Agustín, Sr. Tordesillas. Zuzuela.—Hoy sábado, a las nueve y tres cuartos de la noche, se estrenará en este teatro la comedia lírica en tres actos y cuatro cuadros, original de D. Gregorio Martínez Sierra, música del maestro Joaquín Turina, Margot, con el siguiente reparto: Margot, Srta. Marco; Amparo, Srta. Leonis; Lily, Srta. Haro; Ceila, R. Nieto; Doña María Josefa, Sofía Romero; Doña Manuela, Srta. Ortega; Alfonso, Leonor Suárez; Afrodita, Srta. Suárez; Diana, Srta. Raso; señorita primera, Nieto; señorita segunda, Marco (G.); señorita tercera, Srta. Romero; una gitana, Srta. Tellaqueo; una inglesa, señorita García; una flamenca, Srta. Raso; una muchacha, Srta. Godoy; José Manuel, Sr. Párrera; Anatólio, Sr. Morales; el pintor, señor Agudo; un ruso, Sr. Marcén; un caballero, Sr. Meana; Orión, Sr. Galerón; señorito primero, Sr. Marcén; señorito segundo, señor Castañeda; señorito tercero, Sr. Galerón; un inglés, Sr. Loygorri; un muchacho, señor Sánchez. Caballeros, cocodas, vendedores, navegantes, niños, ingleses, franceses, coro general y cuerpo de baile. Se estrenarán cuatro decoraciones de los reputados pintores escenógrafos Sres. Muriel, Gari y Mollá. Dirigirá la orquesta el maestro Luna. Apolo.—Hoy sábado tomará parte el insigne artista Frégoli en las sesiones de tarde y noche, haciendo esta mañana extraordinaria, por no serle posible dar más funciones que las anunciadas, las que terminarán el lunes, día en que se despide definitivamente del público madrileño. El programa de hoy sábado es el siguiente: primero, a las seis (doble), España nueva y Frégoli, con el siguiente programa: a) un baile de máscaras; b) Crispino, por primera vez; c) Paris-Concert. Por la noche, a las diez (doble), El amigo Melquiades y Frégoli, con igual programa que por la tarde. Mañana, penúltimas funciones de Frégoli, se verificarán sesiones por tarde y noche, desde las cuatro y media de la tarde, representándose: a) las cuatro y media (sencilla), El amigo Melquiades; a) las seis (doble), España nueva y Frégoli; a) las diez (doble), El amigo Melquiades y Frégoli. El martes, estreno de La Venus de piedra. Price.—La Empresa de este teatro, en su propósito de dar mayor variedad a los espectáculos, anuncia para hoy sábado la primera representación de la famosa ópera Bohemia, una de las obras predilectas de nuestro público. El reparto ha sido confiado a los notables artistas Sres. Orduña y Silva, que hará su presentación en el papel de Mussetta, y los Sres. Vercher, Déghery, Del Pozo y Massía, bajo la inteligente dirección del maestro Barrata. No es aventurado suponer un nuevo y brillante éxito a los que ya lleva sumados la compañía de Price. Mañana por la tarde se cantará Tosca, que tan extraordinario éxito ha obtenido, y por la noche, Bohemia. Cómico.—Mañana se pondrán en escena en este teatro, en las sesiones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras siguientes: a) las cuatro (sencilla), La alegre primavera; a) las cinco (sencilla), El perro salvaje; a) las seis y cuarto (doble), El cabeza de familia (tres actos); a) las diez y media (especial), El cabeza de familia (tres actos). Cervantes.—Hoy sábado tendrá lugar la inauguración de la temporada, poniéndose en escena la hermosa comedia en dos actos Como buitres..., en la sección vermouthe de las seis y media. A las diez y tres cuartos, en sección doble, la graciosísima farsa cómica en tres actos Lluvia de hijos. Mañana, a las cuatro y media, en función entera, se pondrán en escena Como buitres... y Lluvia de hijos. Por la noche, a las diez y tres cuartos, en sección doble, Lluvia de hijos. Martín.—Hoy sábado se darán en este teatro dos grandes funciones populares económicas, tres actos, a precios de sección sencilla, poniéndose en escena, por la tarde, a las seis y cuarto, la famosa opereta Eva, y por la noche, el divertidísimo vodevil Las píldoras de Hércules, ambas presentadas con verdadero lujo y propiedad, y cuya interpretación ha sido un triunfo ruidoso para esta compañía. En breve, estreno del vodevil en tres actos

La suerte de los maridos, con decorado nuevo de Gari. Lux-Edén.—Mañana dos grandes funciones de tarde y noche, representándose Julia ó Los hijos del arroyo y Lo que Dios atea... En la semana próxima tendrá lugar la reprise del drama en tres actos, gran éxito del insigne dramaturgo D. Joaquín Dicenta, El Lobo, honrando dicho acto su autor. PARA LEER Se ha impreso y puesto a la venta la zarzuela de Renovales y García Pacheco, música de los maestros Barrera y Calleja, titulada El tirano, que tan extraordinario éxito ha obtenido en los teatros de la Zarzuela, de Madrid, y Nuevo, de Barcelona. Esta obra ha sido pedida por las Empresas de los teatros de la Comedia, de Buenos Aires; Cervantes, de Sevilla; Ruzafa, de Valencia; Alhambra, de Granada, y otros. CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo. Éxitos inmensos sin precedente. EL PERRO DE BASKERVILLE El valle de los ensueños Mañana estreno emocionante La casa sumergible Interesante continuación y final de EL PERRO DE BASKERVILLE EN EL CIRCULO DE ACTORES Inauguración del curso Ayer tarde, a las cinco, se verificó la inauguración del curso en el Círculo de Actores y artistas líricos dramáticos, establecido en la calle del Príncipe. El acto revistió gran solemnidad, presidiéndolo el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Bergamín. El local había sido engalanado y adornado con gusto. La Junta, deseosa de que la inauguración tuviera este año, segundo de la creación de los estudios, el esplendor debido, preparó todos los detalles con singular esmero. La concurrencia era enorme, abundando las actrices y títeres de nuestros teatros, que daban al acto mayores encantos. En el estrado de la presidencia estaban también el alcalde, Sr. Prast, y el comisario regio de Instrucción pública. Al empezar la sesión, el Sr. Lara, presidente de la Asociación, leyó un expresivo discurso, haciendo resaltar los sacrificios que dicha institución viene realizando para el sostenimiento de las clases que allí se dan, y que han alcanzado un éxito inmenso, puesto que el número de alumnos aumenta extraordinariamente. El año pasado fueron 400 los hijos de artistas que asistieron a dichas clases. Este año llegan ya a 700, prueba de que los estudios creados por la Asociación de Actores responden perfectamente a las aspiraciones de los miembros que la constituyen. Terminó impetrando del ministro amparo y protección para una institución como aquella, que se sacrifica por la cultura y la instrucción en general. El director de estudios, Sr. Linares Becerra, dió lectura luego a su discurso, que fué oído con gran atención y complacencia. Es un compendio de la historia del arte teatral en España y un canto entusiasta al artista dramático, a quien pinta en todas sus fases, en lucha siempre con la vida y soñando eternamente en un ideal, como los clásicos guerreros de la Historia. El trabajo del Sr. Linares Becerra, primeramente escrito, fué interrumpido por los aplausos de la concurrencia. Hicieron uso de la palabra, a continuación, el alcalde de Madrid y el maestro Bretón, ensalzando también los esfuerzos de la Asociación en favor de la cultura. El ministro pronunció, finalmente, un sencillo y elocuente discurso, reconociendo los beneficios de la institución de actores y ofreciéndole su apoyo y protección para que perseverare en la campaña en pro de la cultura de sus asociados, facilitándole medios de que sus hijos, además de artistas de corazón, sean ciudadanos de múltiples conocimientos y hombres de gran provecho. Terminó la fiesta con un delicado «lunch» que se sirvió a los invitados. NOTICIAS GENERALES En el tercer Vivero de la Villa se halla depositada, provisionalmente, a disposición de quien justifique su pertenencia, una yegua encontrada en la vía pública. Casa de Galicia.—A petición de muchos socios que no han podido estos pasados días formalizar las matrículas para las enseñanzas que van a darse en tan concurrida Sociedad regional, continuarán las inscripciones hasta el día 14, de cinco a seis de la tarde, en el domicilio social, Carrera de San Jerónimo, 33, entresuelo y principal. Guisantes Trevijano Preparados sin color artificial. Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada para los socios y sus familias en el Círculo Aragonés. Con motivo de la solemnidad de hoy 10 de octubre, el ministro de Cuba en Madrid recibirá en la Legación, Alfonso XII, 50, a los ciudadanos de su país que deseen visitarle este día, entre once y una de la tarde. Desde los primeros días de este mes queda abierta en San Carlos la consulta pública de

enfermedades del aparato génitourinario, bajo la dirección del catedrático de Clínica quirúrgica D. Rafael Mollá. Ha regresado de Sevilla nuestro querido amigo y distinguido urologo el doctor don Leonardo de la Peña. DIPUTACIÓN PROVINCIAL El sábado de la semana próxima celebrará la segunda sesión, de las diez y ocho votadas, este Centro provincial. —Con motivo de haber sido elegido vicepresidente de la Diputación el Sr. Richi, que venía desempeñando el cargo de presidente de la Comisión de Hacienda, se procederá al nombramiento de un diputado para formar parte de dicha Comisión, y de entre los individuos que la componen se elegirá el presidente de la misma. —En breve plazo se reunirán las Comisiones de este Centro provincial para formar los respectivos presupuestos y entregarlos a la Comisión de Hacienda, a fin de que forme el proyecto de presupuesto para 1915. —Una de las discusiones que parece serán más animadas en el presente período ha de ser la que se entable con motivo del cambio de régimen interior del Hospicio, en lo que respecta a la educación laica que ha de seguirse en dicho establecimiento, ó la religiosa, que ha de instituirse en el expresado Centro benéfico, toda vez que en la discusión habrán de tener, desde distintos puntos de vista, entre otros diputados, los Sres. De Carlos, Adame y Mendaro, y los Sres. Soria, Martín Pindado, Largo Caballero, Fernández y González (D. Juan) y Heredia. —Hasta últimos de noviembre próximo no dará principio la discusión de los presupuestos provinciales para 1915. —Entre las discusiones que se entablarán en algunas de las sesiones del actual período, figurará la referente a si conviene que para proveer las plazas vacantes que ocurran en el Cuerpo administrativo provincial, se utilice el concurso de méritos ó solamente el turno de antigüedad, según aspiraciones de la mayoría de los funcionarios de la Corporación. —Hasta ahora son tres las proposiciones presentadas en el Negociado de la Central, ofreciendo edificios adonde puedan ser trasladadas las oficinas de la Corporación, Interin se construye el nuevo edificio. —Se trabaja con toda actividad en el negociado de dementes, a fin de revisar la documentación de los mismos, para evitar que indebidamente costee la Diputación provincial estancias de dichos enfermos, cuya custodia y alimentación corresponden a otras provincias. —Han sido trasladados recientemente desde los departamentos del Hospital Provincial a los Manicomios de Ciempozuelos treinta y cinco alienados de uno y otro sexo. —Se halla en estudio en la sección de carreteras provinciales, que dirige el Sr. Argente, el proyecto de red telefónica para los pueblos de la provincia de Madrid. —A últimos del presente mes es casi seguro que se celebrarán las elecciones para proveer la vacante de un diputado por los distritos de Universidad-Hospicio y Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias, por fallecimiento del Sr. Castelló y haber sido nombrado para gobernador de Castellón don Angel Pérez Magnán. —Parece que para ocupar el cargo de presidente de la Comisión de Hacienda se indica al Sr. Goitia (D. Andrés), que con tanto celo é inteligencia desempeñó tan penoso cargo en períodos anteriores. —Ayer mañana ha celebrado detenida conferencia con el director de Administración local el presidente, Sr. Diaz Agero, para tratar de asuntos de algún interés. —Ayer tarde, a primera hora, ha celebrado junta la Comisión de gobierno interior. CORREOS Y TELEGRAFOS Servicio de paquetes postales. Merced a la gestión del director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño, a partir del día 15 del corriente funcionará un servicio directo de paquetes postales entre las islas Baleares y Génova, con transbordo en el puerto de Barcelona, en la misma forma y condiciones que el establecido entre nuestra Península é Italia. Hace tiempo que la Dirección general de Correos se viene ocupando del establecimiento de un cambio directo de paquetes postales entre España y los Estados Unidos de América. Este servicio, que por su gran importancia ha dado lugar a numerosas gestiones con los Estados Unidos, está hoy a punto de ser un hecho, pues las condiciones aceptadas por dichos Estados se encuentran actualmente en poder de las Compañías de ferrocarriles para su estudio y aprobación. Cumplido este trámite, y contando con las buenas disposiciones de dichas Compañías, que siempre han acogido con interés las iniciativas de la Dirección general de Correos, es de esperar que muy en breve quede establecido también el cambio directo de paquetes postales entre España y los Estados Unidos. En cuanto al cambio directo de dichos paquetes entre España é Inglaterra, utilizando la nueva vía, las gestiones entabladas para su implantación entre las Direcciones generales de Aduanas, Comunicaciones y Compañías ferroviarias, caminan a término satisfactorio. Oposiciones a Correos. Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición: Número 1.077, D. Rafael González Ruiz, con 21 puntos; 1.078, D. Carlos González Sanz, con 68; 1.100, D. Enrique Guardia Fornes, con 76; 1.126, D. Enrique Gutiérrez Moreno, con 51; 1.141, D. Eustasio Hernández Horcajo, con 24; 1.147, D. Adolfo Hernández Fernández, con 31; 1.154, D. José María Hernández Morán, con 22; 1.158, D. Victor Herrando Pradas, con 148; 1.159, D. Ramón Herrera Iglesias, con 35.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Un episodio de la gran batalla

Los alemanes en Roye.
 PARIS, 9. Los periódicos cuentan el siguiente episodio de la gran batalla del Aisne: Los alemanes entraron en Roye el 30 de agosto, y estuvieron allí hasta el 4 de septiembre. Después, a fines de este mes, volvieron a entrar en la población.
 Los franceses se atrincheraron enfrente, muy cerca.
 Una mañana penetró audazmente en Roye un autoametralladora francés, y empezó a hacer disparos sobre la Alcaidía, que estaba llena de soldados alemanes.
 Estos salieron furiosos, y cincuenta de ellos penetraron en una iglesia inmediata, que estaba llena de fieles.
 Dos sacerdotes, asistidos por dos monaguillos, rezaban paces ante un féretro.
 Los alemanes mandaron suspender la ceremonia religiosa y obligaron a los sacerdotes y a los monaguillos a salir a la calle en el traje en que estaban.
 Y les hicieron marchar sobre la ametralladora, para que ésta suspendiese el fuego. Detrás seguían ellos disparando.
 Conquistaron su objeto, y la ametralladora volvió a las líneas francesas.
 Luego, los dos sacerdotes y los dos monaguillos fueron llevados a Chaulmes, donde estaba el Cuartel general de una división alemana.
 Les encerraron en una habitación y les tuvieron veinticuatro horas sin comer ni beber. Tanto los sacerdotes como los monaguillos seguían revestidos, como cuando oficiaban en la iglesia.
 Al cabo de tres días fueron puestos en libertad y volvieron a Roye.

Las batallas vistas desde lo alto

Lo que dice un aviador inglés.
 LONDRES, 9. Un periódico publica una entrevista que su corresponsal de guerra en Francia ha celebrado con un aviador militar británico.
 Ha dicho lo que sigue:
 «Resulta extraordinario el espectáculo de una gran batalla vista desde lo alto, a algunos centenares de metros.
 Se domina admirablemente todo el campo de batalla, y puede darse cuenta perfecta de los movimientos de los ejércitos.
 Las líneas de Infantería parecen agazapadas en las trincheras, y la artillería señala su presencia por nubecillas.
 Con mis gemelos he visto los estragos que las granadas causan.
 Recuerdo que vi caer dos de ellas seguidas en una zanja, donde estaba una compañía francesa.
 Cuando se disipó el humo de la doble explosión, toda la zanja estaba llena de cadáveres y moribundos.
 Tiene grandes peligros el volar sobre un campo de batalla.
 Los alemanes poseen cañones especiales, que emplean contra los aviadores enemigos. Disparan estas piezas unas granadas llenas de balas redondas.
 Las granadas estallan cerca del aeroplano, y cae sobre éste una lluvia de dichas balas.»

Cuerpo alemán derrotado

Tentativa infructuosa.
 PARIS, 9. Ampliando las noticias sobre las recientes operaciones en el Argonne, la Prensa publica los siguientes informes:
 El 18 de septiembre nuestro centro, persiguiendo en su derrota al 16.º Cuerpo alemán, batido en el Marne, seguía al ejército del Kronprinz hasta el Aisne.
 Allí, sin dar respiro al enemigo, nuestras tropas, desde el 20, atacaron las posiciones defensivas del Argonne, que desde hacía quince días la retaguardia alemana había condicionado ante la perspectiva de una retirada posible.
 El 21, una acción energética nos hizo dueños de Mesnil-Hurlus y de Massignes.
 Nosotros estábamos instalados en el corazón del bosque, en buenas condiciones para dar vuelta de un día a otro al desfiladero de Grandpré.

Desde ese día el ejército del Kronprinz estuvo bloqueado en la retaguardia por los cañones de Verdún y amenazado al Norte en su línea de aprovisionamiento por nuestra marcha sobre Sedán.
 Una sola esperanza podía quedarle: entrar en contacto con el cuerpo de Metz.
 Sabido es como el 26, nuestras tropas de la comarca de Cotes detendían en Aire ese ejército de socorro, y como el 1.º de octubre el enemigo, incapaz de defender su puente de Saint Mihiel, abandonaba la orilla izquierda del Meuse y se batía en retirada hacia Mars-la-Tour.

Privado de la ayuda esperada, imposibilitado de mover sus gruesas piezas en el bosque enfangado el 16.º Cuerpo de ejército alemán, quedó de hecho encallejado en el Argonne.
 Pensando en el contraataque desesperado, único medio para poder salir el enemigo de su crítica situación, nosotros habíamos reforzado nuestras posiciones de Massignes y de Mesnil.

Hicimos bien, porque el día 1.º nuestro servicio de indicadores señalaba una columna enemiga subiendo por la orilla derecha del Aisne. Poco después, uno de nuestros aviones, que volaba sobre el camino de Varennes, descubría importantes masas de soldados alemanes escondidas en los bosques de la Gruerie. En realidad, era el grueso de las fuerzas del Grandpré, que intentaba envolver por el Sur nuestra línea Gonain-Mesnil-Massignes.
 A las seis fue señalada la presencia del

enemigo. A las ocho habíamos ocupado nuestras posiciones de combate.

Desde Guippe, nuestra Caballería había acudido a Vienne-la-Ville, subiendo a lo largo del Bionne. Nuestra artillería ocupaba los bosques de Hanlyz, batiendo el valle del Biesme. Nuestra infantería se había instalado en los bosques de los Hauts-Batis para defender el camino de Varennes.
 A las nueve, los cañones de 75 abrían el fuego.

Nuestras diez baterías, con toda exactitud informadas por el servicio de aviación, batían por ráfagas los bosques de la Gruerie.
 Desde los bosques de Hanlyz se veían claramente nuestros obuses, después de atravesar el Aisne, caer y estallar sobre los árboles, bajo los cuales se guarecía el 16.º Cuerpo alemán.
 A las diez, ante la violencia de nuestro fuego, el enemigo abandonaba los bosques, donde ya no podían resguardarse.
 Iba a intentar franquear el camino de Varennes. Había llegado el momento para nuestra artillería de entrar en acción.

Los alemanes habían llevado a las alturas de Bicharville una batería gruesa, la cual podía dificultar nuestra marcha de avance.
 Pero el enemigo no había contado con las bombas de nuestros aeroplanos.
 Uno de nuestros monoplanos, en efecto, despreciando la metralla, había recibido orden de ametrallar las baterías alemanas.
 Con heroísmo admirable, sereno como en un concurso, el avión describía círculos impeccables, acercándose poco a poco.
 Llegado a justa distancia, el aparato pareció quedarse inmóvil un instante, y entonces fué una granizada de bombas la que cayó sobre los alemanes, matando a los artilleros y haciendo volar las cajas de municiones.

Esta hazaña había dado tiempo a nuestra Infantería para ganar la orilla derecha del Biesme.
 Contra un enemigo ya quebrantado los nuestros marchaban alegres, seguros de la victoria.
 Erán los coloniales los que emprendían el ataque.
 Los alemanes nos esperaban a la orilla del bosque, pero en el momento en que ellos preparaban las ametralladoras, de pronto, a un toque de clarín, nuestros tiradores hicieron un movimiento «a la derecha» rápido, mientras que nuestras piezas de los bosques de Hanlyz arrojaban metralla sobre las líneas enemigas.
 Sorprendidos ante semejante táctica, diezmados por nuestros shrapnells, los alemanes retrocedieron.

En ese momento, el ruido seco de los fusiles sonó hacia el camino de Vienne-le-Chateau. Erán los dragones franceses que, atravesando el Aisne, acababan de disparar contra la derecha alemana en retirada.
 El 16.º Cuerpo alemán regresaba precipitadamente al Norte del Argonne, para encerrarse en los atrincheramientos del Grandpré.
 Arrojado de ahí, ya no le queda más que el recurso de retirarse a las llanuras de Sedán.
 Nosotros hemos quedado dueños de todo el valle del Biesme y dueños también del camino de Varennes.
 El ejército del Kronprinz se hallaba aislado completamente.

El espionaje alemán

En Inglaterra.
 LONDRES, 9. Continúa preocupando el asunto del espionaje alemán en Inglaterra.
 Se ha comprobado que más de 10.000 súbditos del Kaiser se entregaban al espionaje en todas las ciudades marítimas de la Gran Bretaña.
 Muchos de estos espías han sido hechos prisioneros y a 200 se les ha deportado a puntos lejanos.
 Se ha dictado un decreto en el cual se ordena que todos los sujetos convictos de espionaje sean juzgados en Consejo de guerra.

Teniente que resucita

Sorpresa de la familia.
 PARIS, 9. El primer oficial francés que fué citado en el orden del día de los ejércitos después de comenzada la guerra, fué el teniente Luis Maunier.
 Su muerte fué comunicada a la familia, que mandó decir misa por su alma y vistió de luto.
 Pero ayer la familia recibió una carta de Luis Maunier, fechada en una ciudad de Sajonia.
 El teniente fué recogido casi moribundo por los alemanes, que le curaron y le llevaron a Alemania, donde continúa prisionero.

El sitio de Przemysl

Polvorín volado.
 PETROGRADO, 9. Continúa el asedio de la plaza fuerte de Przemysl.
 Los rusos han rechazado a las tropas austriacas que quisieron socorrer la ciudad.
 La artillería gruesa, ha demolido varios fuertes.
 Otros han sido tomados por asalto.
 Dentro de la plaza, una granada rusa voló un polvorín.
 A consecuencia de ello hubo un gran incendio.

Austria é Italia

Las minas en el Adriático.
 ROMA, 9. En el Adriático ha habido estos días grandes tempestades, y a causa de ellas las minas explosivas colocadas por los austriacos en el litoral de la Dalmacia han aparecido en su mayoría cerca de las costas italianas.
 Debido a esto han ocurrido nuevos naufragios de barcos mercantes de Italia, y se han ahogado muchas personas.
 Las energías reclamaciones del Gobierno italiano han sido atendidas por el austriaco, y

el agregado naval a la Embajada de Austria Hungría en Roma ha recibido órdenes de ir a Venecia, informarse de lo ocurrido y comunicárselo al conde de Berchtold.
 Además, el embajador de Italia en Viena ha sido recibido por el Emperador Francisco José, quien le expresó su sentimiento y le encargó diera su pésame a las familias de las víctimas.

Bombas sobre París

Nuevos detalles.
 PARIS, 10. La Prensa da nuevos detalles del último lanzamiento de bombas sobre París, efectuado por un aeroplano alemán.
 A las ocho de la mañana se presentó el aeroplano, volando sobre la llanura de Saint Denis.
 El ruido del motor hizo que todo el mundo saliera a la calle. El aeroplano parecía llevar la dirección de París.
 Al llegar encima de la fábrica del Gas dejó caer una bomba, que no causó destrozos donde se proponía, sino en la estación del ferrocarril inmediata.
 Continuó luego volando, pasando sobre las puertas de Aubervillier y La Chapelle. Arrojó una nueva bomba, que cayó sobre un puesto de Policía, hirviendo a un guardia, a su mujer y a su hijo.
 Los demás pormenores de este suceso han sido ya comunicados.

Los rusos en Prusia

Han entrado en Lyk.
 PETROGRADO, 9. Comunicado del Estado Mayor del día 8.
 Los rusos continuaron en el frente de la Prusia oriental estrechando al enemigo, que había formado dos grupos; los combatientes del primero de los grupos operaban en la región de Vladistavoff-Virbalen. Los rusos desalojaron de Vladistavoff al enemigo, envolviéndole por el lado Norte; sin embargo, el día 8 el grupo alemán mantenía aún sus posiciones del Este y del Sur de Virbalen, fracasando todas sus tentativas de tomar la ofensiva y sufriendo grandes pérdidas.
 El segundo grupo enemigo, muy fuerte, entabló un enérgico combate en la región de los lagos de Gantciadaka Larojewo.
 Hacia el amanecer del 8 envolvimos sus dos alas y al mismo tiempo comenzamos una ofensiva energética contra el frente. El enemigo, cubriendo en los fuertes sus retaguardias, buscaba, al parecer, una posición favorable.
 Los rusos se apoderaron por asaltos triunfales de las posiciones en que el enemigo se escalonaba sucesivamente.
 Los rusos ocuparon Lyk, continuando la ofensiva rusa en todo el frente con gran energía.

El sitio de Amberes

Noticias de Londres.
 LONDRES, 9. Según las últimas noticias de Amberes, continúa el bombardeo de la plaza.
 El cardenal Mercier, el ministro Carlton de Wiard y otras personalidades, han abandonado Amberes.
 También han salido de ésta, dirigiéndose a Ostende, todos los miembros del Cuerpo diplomático, con los archivos de las Legaciones.
 En Rotterdam hay ya muchos miles de fugitivos, y el burgomaestre ha rogado a las Compañías de ferrocarriles que no transporten más porque no hay donde alojarlos.
 El gobernador militar de Amberes ha publicado una nueva proclama, en la que dice al vecindario que cree es un deber participarle que ha comenzado el período activo del sitio, con todo el cortejo de peligros, y que espera continúe el pueblo dando pruebas de serenidad y patriotismo.

Los «zeppelines» cooperan a la acción de la Artillería alemana, volando sobre Amberes y arrojando bombas.
 La Prensa de Londres dice que los belgas seguirán resistiendo; pero no oculta que el final del sitio de Amberes será la entrada de los alemanes en la población.
La corte austriaca á Innsbruck
Preparativos.
 ROMA, 9. Viajeros llegados de Innsbruck dicen que continúan en dicha ciudad del Tirol los preparativos para la traslación próxima de la Corte austriaca.
 Se están haciendo obras en diversos edificios oficiales, que quedarán convertidos en ministerios, y en un gran palacio, que servirá de residencia al Emperador.

Varias noticias

Una circular.
 BURDEOS, 10. El ministro de Justicia ha enviado una circular a los presidentes de los Tribunales de provincias, en los que les dice que en todo lo referente a las mercancías que hay en Francia propiedad de súbditos alemanes y austriacos, se atengan a lo acordado por el Tribunal del Havre, que sienta jurisprudencia.
 Como se recordará, este Tribunal mandó embargar mercancías alemanas por valor de diez millones de francos.
El ahorro.
 PARIS, 9. Durante el pasado agosto, 26.906 imponentes entregaron a la Caja nacional de Ahorros 4.239.000 francos, y 362.418 imponentes retiraron de la misma 21.466.000 francos.

¿Se ha rendido Amberes?

El consúl alemán en Barcelona dice que ha recibido hoy un despacho de Amsterdam en que se le comunica que Amberes ha caído en poder de los alemanes.
 No hay detalles, ni la noticia ha sido todavía confirmada por otros conductos.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro mañana domingo, a las once de la mañana:
 1. Vilo (pasodoble), Lope.
 2. Danza macabra, Saint-Saëns.
 3. Los preludios (poema sinfónico), Liszt.
 4. Gran fantasía sobre motivos de la zarzuela La patria chica, Chapí.
 5. Marcha de El profeta, Meyerbeer.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
 Julia Caballero, 7 años, Torrecilla del Leal, 5.—Carmen Gómez, 56 años, Gonzalo de Córdoba, 10.—Carmen Parra, 46 años, Atocha, 4.—María Saldarriellán, 77 años, Ruda, 13.—Leandra Monlosto, 74 años, San Bartolomé, 10.—Rufino Albadanejo, 62 años, Juanelo, 22.—Quiteria Cavales, 70 años, Mesón de Paredes, 17.—Elvira Sancho, 31 años, Garelano, 7.—Juan Ceballos, 67 años, Bailén, 47.—Francisca Martínez, 49 años, Ferraz, 38.—Alexandre Maffe, 76 años, paseo de Ronda (Asilo).—Valeriana Moreno, 23 años, Margarita, 8.—María Esparza, 22 años, Cisne, 23.—Juana Villasanté, 24 años, Castillo, 6.—Narcisca Prado, 21 años, Sombroñera, 7.—Alfredo Córdoba, 36 años, Castro Plasencia, 7.—Antonio Crespo, 37 años, Peñuelas, 16.—Eulalia Sorbechero, 67 años, Dos de Mayo, 5.—Bernabé Ayuso, 56 años, Toledo, 145.—Mateta Olaya, 51 años, Hospital Provincial.—Faustino Jiménez, 67 años, Mesón de Paredes, 61.—María Pindado, 16 meses, Ilustración, 8.—María Núñez, 15 meses, Mira el Sol, 4.—Clemente Manuel, 3 años, Santa Engracia, 85.—Modesta Acero, 5 meses, Antonio López, 4.—Amalia Martín, 5 años, Bravo Murillo, 72.—Angel Martínez, 15 meses, Mediodía Grande, 11.—Román Polanco, 3 años, Luis Villa, 6.—Clotilde Posta, 13 años, Santa Isabel, 36.—José Frutos, 2 meses, Aguila, 22.—Luis Osorio, 11 meses, Gonzalo de Córdoba, 9.—Manuel Llanos, 30 años, San Bernabé, 7.—María Morales, 63 años, Asilo de la Palma.—Elvira Espejo, 2 años, Hospital Provincial.—Julio Moreno, 14 días, idem.—Valentina Moreno, 3 días, idem.—Rosa Ramos, 8 años, idem.—Manuel Mera, 66 años, idem.—Jacinta Peralta, 50 años, idem.—Anselma Oliva, 58 años, idem.—Gabriela Seco, Depósito judicial.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
 Doctores Villegas y Arredondo.
 Trabajando en la calle de la Salud, número 13, el albañil Juan Alvarez Montón, de cuarenta y dos años, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado.
 Después de curado, pasó a su domicilio, Lavapiés, 27.
 También fué curado de lesiones de alguna importancia el obrero Manuel Jimeno González, que se las produjo en una obra de la calle de la Montera, núm. 10.
 En el callejón de Rompeplazas fué agredido por un desconocido un sujeto llamado Antonio Fe Casanova, de cuarenta años.
 Resultó con heridas y contusiones de carácter leve, salvo accidente.

HOSPITAL
 Doctores Aldaya y Arquellada.
 En la calle del Sombrerete, núm. 7, un individuo llamado Francisco Gelle agredió a Eustaquio Arribas, hiriéndole levemente en el brazo derecho.
 El agresor fué detenido.
 En la calle del Olmo se cayó Antonio Fuentes de Allego, dislocándose el hombro derecho.

CONGRESO
 Doctores Cicero y Sánchez.
 En una obra de la calle de Santa María, número 14, se cayó de una escalera el obrero Luis Samper, de veinte años, causándose heridas en la cabeza.
 Mariano Martínez, de diez y seis años, regañó con otros muchachos de su edad en la calle del Doctor Fourquet.
 Mariano fué agredido por los otros, que hubieron después de causarle numerosas heridas en la cara y cuello.
 Dolores Estunel fué atropellada por un carro de plaza.
 Fué curada de contusiones de poca importancia.
 El suceso ocurrió en la calle de Drumén.

BUENAVISTA

Doctores Palancar y Lavín.
 En la calle de Espartinas, Francisco Martínez agredió a su esposa Rita Galindo, ocasionándole erosiones leves.
 En una fábrica de la calle de Alcalá, número 151, se produjo heridas en la mano derecha el obrero José Solier, de cuarenta años.
Los obreros.
 Trabajando en una obra del paseo de las Delicias el albañil Pedro Fernández Alcaide, de cuarenta y nueve años, se ocasionó heridas de pronóstico reservado.

Accidente casual.

La niña de ocho años Emilia Muto se produjo casualmente una herida en la ingle izquierda, en la choza en que habita con sus padres en el paseo de las Delicias.

LOS AUTOMOVILES

La muerte de un "botones"

En la plaza de Isabel II ocurrió esta mañana una terrible desgracia.
 Estaban jugando en la plazoleta dos muchachos, de unos once ó doce años, empleados en un Continental.
 Alocado uno de ellos por el juego, se lanzó imprudentemente, a todo correr, hacia la plaza, a tiempo que cruzaba el automóvil de los señores marqueses de Valdelagrana.
 El muchacho, sin poder contener su carrera, iba derecho hacia el automóvil; pero como la plaza es ancha, el chauffeur hizo un viraje rapidísimo y logró que pasara el juego de ruedas delantero, sin atropellar al muchacho.
 No por esto se pudo evitar la desgracia, porque el botones recibió en el pecho, con una de las aletas traseras del coche, un golpe formidable, que le fracturó varias costillas y le hizo caer al suelo bañado en sangre y sin conocimiento.
 Los marqueses de Valdelagrana descendieron inmediatamente del vehículo, y en el mismo coche fué transportado el infeliz muchacho, a toda prisa, a la Casa de Socorro del distrito del Centro, que era la que estaba más próxima.
 Las heridas eran gravísimas, hasta tal punto, que pocos minutos después el pobre muchacho exhaló el último suspiro.
 El Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Hospital, procedió a identificar a la víctima, que resultó llamarse Angel Jiménez Robles, habitante en la calle de Segovia, número 23, natural de Carabanchel, ó hijo de un individuo del Cuerpo de la Guardia Civil.
 Presentaba lesiones terribles en el pecho y una herida en la cabeza, que recibió al caer.
 El «chauffeur» que galaba el automóvil, llamado Carlos Betem, fué puesto a disposición del Juzgado.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albaladea.
 ZARZUELA.—Para dar lugar al ensayo general de la obra Margot se suspende la sección vermouth.
 A las 9.45 (función entera), Margot (estreno).
 LARA.—4.30 (doble), Primavera en otoño (tres actos).—10 (sección). En cuarto creciente.—11 (doble), La consulesca (dos actos).
 APOLLO.—(Anipenditima función de Frégoli).—6 (doble), España nueva, Frégoli, En un baile de máscaras, Crispino y Perla-Compost.—10 (doble), El amigo Melquíades, Frégoli (igual programa que por la tarde).
 PRICE.—10, La bohème.
 COMICO.—9.30 (sección), La alegre primavera.—10.00 (especial), El cabeza de familia (tres actos).
 ESLAVA.—8.30 (función entera), El sombrero de copa (tres actos).—10.30 (función entera), Las pecadoras (tres actos).
 CERVANTES.—(Inauguración de la temporada).—8.30 (doble), Como buitres... (dos actos).—10.45, Lluvia de hijos (tres actos).
 COLISEO IMPERIAL.—3.30, Modas.—6.30 (especial), Batalla de damas.—9.30, Los trapeiros.—10.30 (especial), La escuela de las coquetas.
 NOVEDADES.—8, La pajara pinta.—7.45, Primer amor.—9.15, La primera continúa (reestreno).—10.15, Matías López.—11.45, ¡Arriba la liga!
 MARTIN.—8.15 (vermouth popular económico), Eva.—10.15 (sección popular económica), Las píldoras de Heracles.
 TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30 (vermouth), Los hijos artificiales.—9.15, De cara al Sol.—10.15, Los Galeotes (reprise).
 LUX EDEN.—9.30, Lo que Dios nos dio.
 GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5.30 a 1.—Éxitos grandiosos y monumentales: El perro de Baskerville (Hazanas de Sherlock Holmes), El valle de los susurros (serie Henry Porten) y otras exclusivas.—Pelos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.
 El domingo, La casa sumergible (continuación y final de El perro de Baskerville).
 TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquilla, 14).—Una pecadora y El collar negro.—Butaca, 30 céntimos.
 SALON DORE.—Sección continua.—Éxitos: Los dramas del Circo y La bastarda.
 ROYALTY.—Quema artística.—Estreno: Perdida en el Océano.—Gran éxito: Los dramas del Circo.—Secciones: A las 6.30 y a las 9.45.—Butaca, 0.40 y 0.50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.


 LA SEÑORA
DOÑA PILAR MORENO Y BENITO
 HA FALLECIDO EL DÍA 9 DE OCTUBRE DE 1914
 A LOS 76 AÑOS DE EDAD
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.
 Sus sobrinas doña Josefina, doña Ángela y doña Emerencia González Moreno; sobrino político, D. Claudio Fernández; primos y demás parientes,
RUBGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 10 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, 7, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
 Se suplica el coche.
 El duelo se despidie en el cementerio.
Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

CATARROS CRONICOS "LA ALISEDA"

Jae'n.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio. — Exprés de día. Madrid, Sevilla, De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PÉSETAS CAJA.—Correo 5,7.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

CATARATAS

Se curan sin operación y sin espera á que maduren, con aparato de reciente invención.—Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 86.—Madrid. Horas de consulta: De nueve á doce.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Telé. 8.981. Hay ascensor.

LA CASA PALACIOS

para dar fin á su renobrada liquidación hace nuevos descuentos sobre los precios conocidos. 26, ARENAL, 26.—ALMACÉN DE TEJIDOS

SALDO

Por el salidista del Rastro, Angel Aparicio. Se liquidan vajillas, cristalerías, objetos para regalo y aparatos de luz en la calle de Zorrilla, número 12. Nota: Se vende por lotes.

CALENTURAS

PALÚDICAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 Ptas. caja en farmacias y droguerías.

ALQUILO hermoso cuarto, salido inmejorable, quince habitaciones, baño, termosifón, entarimado, 4.500 pts. Plaza de la Lealtad, 2.

Amoneda muebles de todas clases y artículos. Hay 2 jacas. Campoamor, 12, bajo izq.º.



EL SEÑOR

D. Carlos Luis de Bobadilla y Jiménez

HA FALLECIDO EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1914 Á LAS SEIS DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padre y hermano, abuelos, tíos, primos y sobrinos,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado día 10, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Mendizábal, 37, al cementerio de San Isidro.

El duelo se despide en el cementerio. (7)

Advertisement for 'Los Tiroleses' featuring a hand holding a sign that says 'EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES'. Includes text about 'EMPRESA ANUNCIADORA' and 'FIJACION DE CARTELES'.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"' by D. Santiago Ramón y Cajal. Describes the benefits of the water for various ailments.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

- List of products and services: Lingote al oek, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vigne, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, bórax, y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 pesetas en farmacias y droguerías. Depósito: Dr. Benedicto, Bernardo, 41, Madrid.

Transportes

de Encargos y de toda clase de mercancias desde domicilio á domicilio para

MELILLA.—CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 8 ptas.; pulsera-reloj, 8 ptas.; 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Espasa, 1 pta.; limpieza, 2 cuerdas, 2 cilindro ó árbol, 2 espiral, 2.—Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

PAPELES PINTADOS

Cristóbal Hernández, Mayor, 42 Remite catálogos á provincias. Se hacen copias á máquina. Slope de Vega, 10, pral.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fosfatadas, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Solita y Compañía, París. Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º izqda.

AVISO

El exquisito pan de Viena «SOL» se sirve á domicilio, cada pieza envuelta en su papel con las etiquetas de «La Viñeta». Recolectos, 4 Serrano, 64; San Marcos, 26, y Postas, 4. No dejarse sorprender.

ALHAJAS-ORO

plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA 2.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 27.

MANGUITOS

de goma y estomas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid es La Margalona, c. de la Mayor, 28.

LA CASA Central de Compras

PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamo, y vendidas. Postas, 7 y 9.

Impermeables desde 25 pesetas. Especiales para usar ambos lados. Encomienda, 9.

«LA ACTIVIDAD»

Mayor, 74, 3.º d.º. Ocasiones de todas clases, garantizadas. Paltan doceñas, cocineras, institutriz, chauffeur, ayuda de cámara, mozo comedor, señora compañía, chico interinidad, etc. Colocar á los solicitantes con informes que serán rectificados.

DENTISTA V. PEREZ

hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las escuelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona, el día 11 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE HORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. (Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico. El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para (costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico. (Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas. El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial). El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 28 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows list different barrel and box quantities and their prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- List of deposit locations and names: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Calay y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedáceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 30. Una botella de vino en su 4.º año... 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 36. Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Advertisement for 'Agencia de publicidad STORR'. Includes text: Sucesor: EMILIO COLOMINA LA MÁS ANTIGUA DE MADRID PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA OFICINAS: FUENCARRAL, 10, 2.º, TELÉFONO 805 Pídanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.